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| @ Jeu avec des nombres :
Lequel des deux enfans a dit le plus grand nombre ?

a) Sur mon cabhier, j'écris chaque fois

| Zineb a dit : | Youssef a dit :
le plus grand des deux nombres : 10 231 9948
b) Je range dans l'ordre croissant 99 751 99 749
tous les nombres dits par les deux 928 603 928 701
enfants. 891 111 889 999

-

© L'apprenantdoitcomparerles deux nombresdits par Youssefet Zineb. Pour savoir le plus grand,

il range ces nombres par ordre croissant.

| @ Le tableau suivant donne les diamétres en km des planétes connues

Planétes Jupiter Mars | Mercure| Uranus | Neptune

Pluton

Saturne

Terre

Vénus

Diamétre en km| 142880 | 6779 4 B79 50 800 49 244

2320

120 660

12 742

12104

a) Je range les mesures des diamétres de ces planétes par ordre décroissant.
b) J'écris la liste des planetes qui ont un diametre inférieur a celui de la Terre.

© L'apprenant doit observer le tableau et va ranger les diamétres en kilométre (km) des planétes

par ordre décroissant en se basant sur ses connaissances.

Il doit écrire la liste des planétes qui ont des diamétres inférieurs a celui de la Terre.
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( .Je mesure les angles de chacun des deux polygones puis ]E compléte les tableaux )
Angles Mesums n Angles 1 Mesures
G?E ......................... i F: CEA .........................
FEQ | s ,r'; l' ?::.:" DCB | meremmsinens
e Ny =

e I EAD

2 ADC | e
Total | =2 o Total

& |'apprenant doit mesurer les angles de chaque polygone en utilisant le rapporteur, puis il écrit
ces mesures aux tableaux; (de la figure 1 et de la figure 2).
L'apprenant fait les calculs et conclut que :
= La somme des angles d'un quadrilalére est 360°.

\_ La somme des angles d'un triangle est 180°.
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@ Je mesure les 4 angles du quadrilatére suivant et je compléte : 3

< s ; e

CDA + DAB + ABC + BCD = ... f

¥ L'apprenant doit mesurer les 4 angles du quadrilatére ABCD puis calcule la somme de ces
angles et déduit : la somme des angles d'un quadrilatére est égale a 360°. |
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@ Je mesure les 4 angles du quadrilatére suivant et je compléte :

5\

@ J'observe la figure suivante telle que : BAC = 60°

DAB = i D

CDA ;D'EB +ABC +BCD = . C

@ L'apprenant doit mesurer les 4 angles du quadrilatére ABCD puis calcule la somme de ces
angles et déduit : la somme des angles d'un quadrilatére est égale a 360°.

Sans utiliser le rapporteur, je cherche les s mesures
des angles suivants : CAD ; DAE ; EAB

CAD = | i
DAE = | |
EAB= | j

@ L'apprenant observe la figure, sans utiliser le rapporteur, et doit trouver les mesures des

angles en connaissant I'angle BAC = 60°. Ici, on a des angles opposés par le sommet qui

sont égaux.

."]

> |

f

L7 ¢}

:-i

”

alaledly asd




: £y gall

gs‘h Mesure des longueurs, des masses et

‘ des aires

www.almanahije.com

alxil) 5 anlail) Al Jal sall
892 Al Ao 2l A diadl o (ag mall dnall Gy Al cilual)
L..dl u..L..nJl o1;§ . G
laall 3
mm? | m? | km? g kg t mm | cm m km A
(x) o8 Jsb GuLs
ol glis)] L3
slatdl U1 &oss d5lus LS
s dlus g3 | | 13
LLiG| | T,
S G5 BLags || B
Saz B J15| | D
elg> &5 A8 S :‘j‘
53

$ d.....;l...oJI 8551 o2 laL»Jg Jg..\z)l o3 u:.uo JSJ A.wl...oJI 0»9“ ol (x) e (z_.ol -1

.! 6).'>| :l...u' 4)3[.»3 mo cL.wl d))l.:gg_» l.&.wL.S ,SAJ” -’jJ.oJl h.ounw cL«J 4)35 .).L?l -
29-¢z 1m?- o 20cm- | :ulgbg)lﬁélgul:gg@splmwapl-a

e) Ololudly JSJlg Jlgbl” BY JS old) dusg L 6.\." Joazdl Hgalsibly Olodsall Jasdl - | 4
Sazgll oda Hlsl IS Jsds o3 Jgazdl § aio JST dewlil) dazgll fe (X) dadls pgin SS mi
)«.Lb s‘-l.uul 4)3[.:_9 (=b|)x,|| «g» 2 LQ...,LS 054‘ 4.«1)..\.“ .]a.oue OR stJ &YW L Ao u_;JUnA (O)M.U o
).U Al «m?» o ,5)>| cL..»l &SMog «m»
2gs1m?g20cm: J@)ml@uuus&,;umwomw z

)

10 ) ) ABUad) e (a g saal) sl JaSa alag) 1A 3 cilaal)
se o PO 1 .
1335301 ) 53 -1 @)

_3|<3|>WL\AJ|)A)”E.03JU)L9|- 6.3
«204dm ... . 2040 cm « 5139 kg T ceeeeneeeeessessesssnnssnneee kg
«750mm ... 75 dm *+145dm 67 m SN ¢ 4
Lol | J— 321cm «200m?34dam? = ... hm?
*4hm5dam ... 16 hm «45g1900 Mg = i, dg
: &)l 335301 B, gl - & 28 obslidl oot - 1€

«12m® =1200 . » 34 dam? 7 m? C R o 1 | o
«36km? =3600 ... « 12 km SO dam
«3t4hg=300040 ... » 47 kg 15 dag S e saannnnens dag

7l mog Wiy (Sluldll &)lisy dewlihl dug)l wuody Loty OLlas dalsilly els=zl) L 2

on odill Of Ao 530 Busgll pusall sLasVlg .l OV godl Jguon Lustiuws ccawlil)

9 Ololudly Jlghb¥ly JSUI oo JS pwld Olasg Jgo sy 1yguas y

AR

all




: g yasall 3.2 : duaal)

3313 Mesure des longueurs, des masses et « dyia 3 Baall
des aires

www.almanahije.com

alxill g antail) Al Jal sall

olasl pi JSs dolue (wld nbl 9o blidl lin e Bugll @

Jslodl Calizre v BMlg Lslaz busad povady (859 gl (2,55 oliall (8) plszkl joxi

zhsiwly ;e YU blodl mhawll dolue (wld Olusd Slro A Jsiwl Js 557 o2 do AL
25 cm? ghll dobue (ol < B4cm? ¢ ,:J::[:Jl d! (B)P‘l":‘u '

sz_: p}” hz]b blowall

» {1
@ Cing personnes sont alignés pour étre prises en photo. La porte a droite mesure 2,10m\

de hauteur. Sans mesurer précisément, je donne une estimation de la taille de chaque J
personne.

Nom Estimation de la taille
Aya
Omar
Ahmed
Bachir
Reda

® La seule information que I'on a est la hauteur de la porte : 2,10m. Ce qui permet d'estimer
9 facilement |a taille de ces personnages.

J

10 O Y o ddad) o and) e a3 cilaal)

g : wlid)T 335501 of CoulidT 331 28T EO) 3
«7dam?96m? = ... m? ¢ 579dM? = o cm? b
e72hg+64dag = ... g ¢ 25dm? =250 000 ... w—
e 8t+39QqQ720Kg = i q «97m? =970000
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Qwu@un 3o JS Wyl L3l usgll slouls (8) s (8)alazkl 08 Alukl ogds 36l,3 amy @

2l CJWlg
47,5m = 4750 cm : zl,Jl < 47,5 m = 4,75 dam : CJWI 47,5 m = 0,4750 hm : 3L

O goall Jguz el i

Jal_all
32395 47,5m JoVl 4558 dl)uall dolu Jgb el ds )l w1 3
4750 m I3 3555 4,75 m EJBI 1535 0,475 m W &

J
- F e z %2 te2 _%e z 3. 7 3% \
Jsul)bslézswsdswgwlw%SZOOw(ﬁe
20 q &yl a5 G Juld Tiols
OL3R) dadis Hhi je Lolili 0ds Llhazil 3 Ja -
s8t &8 WIS gi=5 Y
adl i § 33,ls)l Sldasll Judos e dolie 3613 jadl 3el,ds (3)dlas (3)plsill @
Ssaill dgazdl O35 03 oy S godl] zo gazdly ©pall Gides Jasttusw Ukl Joxd
B)b..a.U \5_9.-0.5." G-U_g.o.‘z."g a..?l.&.l.'
25 x 200 = 5 000 kg :.x_;_.x:«Jl&.l:S.
2t=2000 kg : Jgsanlo
5000 + 2000 =7 000 kg : L>lidl dgas o
7 000 kg < 8 000 kg
9 Byhaidll e 48 O W) 5Se o lid) O ot 1igs )
fg i wali 5353 )
a) Quelle est la mesure de l'aire de la s S
figure orange ci-contre ? Dm
Quel est la mesure de son périmeétre ? e
b) Je trace un rectangle de méme mesure l
d'aire dont la mesure du périmétre
est égale a la moitié de celle de cette ]
figure.

€ a) L'apprenant doit observer la figure et trouver son aire et son périmétre en utilisant le
carreau (sous forme d'un carré de 1 cm de cété).
Son aire = 24 cm?, son périmétre = 40 cm
b) L'apprenant doit tracer un rectangle de méme aire dont le périmétre est €gal a la moitié
\_ de la figure ; donc sa longueur = 6 cm et sa largeur =4 cm )
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. auod) i log) pud Ob ptitn o dolud) pudts Logd o) pdSa)) Jasds o5 @ J
.3-5 g.hll\ Gluall 43,4 o ;g.'nlm Glaal)
( T BT clolall ol 51 D)) 2
98 km? 975 760 m? 97 km? 5 hm? 760 dam? 975 hm?
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N
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LIS s 15 12 m asloli cwadli Jsb i3 S EALE13)
: Sl 15 kg o

aaf

B i)l glass T QLBAD GIlesyi 3301

ddas Joamiuww 13y .Oluadll JL,.,;!I dall Wi s (O)P‘L&‘U up wadl 31,3 uy @
«br Glall ) Lgoadly O pall {‘99-’ oluadll dJlzYl S Wy (|) J15dl 3 dawdl
300:12=25 oluadll dus o
250 x 15 =3 750 kg Olead)l dliS «
=3,751

/® Combien de livres peut-on empiler dans la case ?

........................................................................................................................... ;, A
& L'apprenant doit lire la situation ; ensuite il doit répondre a la question en cherchant

combien de livres va-t-il empiler dans la case de 0,25 m. Il convertit en mm puis il fait la
division : 250 + 40 = 6 livres.

0.25m

d) La mesure de leur aire est-elle égale a la
somme des mesures aires des figures Aet B)?

® L'apprenant doit calculer le périmétre de chaque figure A et (B/'séparément.
P,=92cm P, =9cm
P +Pg =182cm
Puus il assemble les deux figures pour obtenir un rectangle dont le périmetre est égale a
=(L+/)x 2
(4,8 +2)x2=13,6 cm
18,2cm > 13,6 cm h
Donc les deux périmetres ne sont pas égaux.
*» Par contre leurs aires sont égales méme si on les calcule assemblées ou séparées.

AN

(& J
(¢ Deux figures/AetB, lorsqu'on les assemble : 5 2.8em R
cm 8
a) La mesure de leur périmétre est-il égale a la
somme des périmeétres des deux figures/AetB'? «m 2em

J
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Bl BAE TET] = »eovvass somsmmromananessscusssssmsommosoustonses 51 e 8 oot s oSS SO S S .
Ty T LR —————
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adl
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oLVl ez g JULl 3 LS § game JS& e doRall slusYl LS5y LHUSS (3)Jlas (3) plszll @
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587 342 = (5 )+ (| |x10000)+(7x1000) + (3

3olisb) Oilghsdl glob elds JUb & one 52 LS 2 AALl susll elSan (3)Jlas (3)pleall @
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0 La Terre a une superficie de 509 millions 980 mille km?.
€ 2a) L'apprenant doit écrire la superficie de la Terre en chiffres. Cet exercice permet la
maitrise du passage de l'écriture en lettres a I'écriture en chiffres (ne pas oublier les

zéros intercalaires)
509 980 000 : laisser l'espace entre les classes.

b) Il doit décomposer ce nombre sous forme additive.
509 980 000 = 500 000 000 + 9 000 000 + 900 000 + 80 000.
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S i) sl Sy Dl (8)plszall oSg

@ Les planétes du systéme solaire
sont ici représentées en désordre.

Les nombres indiqués expriment la

mesure de la distance qui sépare

chacune de ces planétes du Soleil.
@ 2a) L'apprenant doit observer les planétes du systéme solaire présentées en désordre puis
il va écrire en chiffres les nombres qui expriment la distance séparant chacune de ces

planétes du soleil.
b) Il va ensuite les ranger par ordre croissant puis il écrit la liste de la plus proche du soleil

a la plus éloignée.
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A4-5 Aadl qluall RAJJ sl u..A:m Glwall
lazd) i E=835 @,oaoooooowu,_wl ,buﬁuﬂ Oy 3,5 &8 (B
$252 4550 000 (2l lwb 6253 750 000

- 0‘

$ 13keJs cLo.nJaJI om@uﬂo ¢! u.ou) 45)....,” LRV Jgd
) Ll Slasmll agis dzly JS s o3 Sz 36,3 Aludl Oladszlly Osalsabl 1,3, @
&yl ol zazdl ol ) hlly gazdl ddas (3o JS adbsn g Jodl d8yme o s luciu
4 550 000 - (3 000 000 + 750 000) = .....
Caoy 48 4S8 iy (9959 « 3000 000 + 750 000 < 4 550 000 &y la

Fo 3,7 wzgmwd - ¢ ede ,5,3 .
3167 382 3154 378 3167 435 : Bl a9 31usdi 5 - 16D
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SSY U] 52Y (e Loty L3 dogymbl slas¥l Cusiy e (3)elszl) - T @
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@ J'indique les nombres correspondant aux positions A, B, C, D et E sur la droite.

o 0 =
©

D mant &
e

ESESES

0

SEE

1 miliard | | 2 mllllard

@ L'apprenant lit bien la situation ; il écrlt alors le plus grand nombre de 9 chiffres différents
et zéro non compris :
Je suis : 987 654 321
@ Pour chaque nombre écrit en lettres, j'entoure son écriture correspondante en chiffres.

a - Quatre mille quarante-deux : 4000042 ou 4042 ou 40042 ou 4420
b - Trois millions sept cent huit: 3708 ou 30708 ou 3000708 ou 300708
¢ - Cing milliards deux mille deux : 5000202 ou 5000000212 ou 5000002002

@ Pour chaque nombre, I'apprenant doit trouver I'écriture correspondante en chiffres.
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alail] g andel) nis]
30 Al ) Al e (g jmall amal) JaSa dlag) :iadl) cleaal)
2 sE., 4 of
BC=4cm 3AB=5cm 3AC=6cm: & ABC Uik (251 €Y 3

R=40° 5 AB = 4 om sy A 2F5 oBLT §5luis ABC BIEL ¢ |-|9

Jalyall

C 38 sl 5o I8 s 3351 - &
5519 eV Ciline Loaus] dogedlal Jlshl Oluld &,mg oilie Oladzibly Osalsall o gy @
Sdzy (Ll 63L«~LU Clial) duwddb .dlidly HSJlg 3)haud] amiue 8Ll 63LM

3LuC4)3|)J| ol3 Q' JUbg «dlazd) JWbC3BU—w3|)J|\)AJSQaLS (8) pdsik!

Bl L3
A+B+C=180°
’E? =C=(180-40) =2
=C=70°
23 w 3 5% st B 3t 320%1 % t E
.l.s__lg}Jl Se S8 58 ClsT &5 i oLl hoyi@)
/‘\,‘ A 1S
65 N\
/ \ / \ I
ABC = FEJ = 4

HIG =
S oo JS Lol s (B)plsst! @ | o
Y s5luze Eulie ABC @ 1
@ 3Ll goluae Eulie EFJ e ]
: AW Llg3)l oo IS (ol3 susw (8)edsthl . dlud) gslutos H @ Doglyll 036 Elie GHI e
ABC = BAC = BCA = : 36 )Vl ssluzs ABC ikl o Lg : ABC
180 + 3 = 60°

ABC =60° o3

FEJ = IHJ = (180 - 65) + 2: O[5 65° goluy FUE 5J & odludl sluze Eulihl O Lg : FEJ ®

FEJ = 57,5° ding
HGI = HIG

= (180 - 90) + 2 : 8 (8Ll oluies H & Digl3)l 36 HGI Clikl o L : HIG »
HIG = 45° ding

a- Sur mon cahier, je trace un triangle ABC rectangle en Atel que : AB=5cm et AC =7 cm

b- Sur mon cahier, je trace un triangle isocéle DEF tel que : EF =5 cm et DE = DF =6 cm

¢- Surmon cahier, je trace untriangle équilatéral GHI de cété 6¢cm puis je trace la hauteur issue de G

@ L'apprenant doit tracer un triangle rectangle ABC, un triangle isocéle DEF et un autre

GHI équilatéral en utilisant les mesures données et les outils géométriques nécessaires
(I'équerre, la régle et le compas).
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ea - Je dessine un triangle isocéle ABC de sommet A tel que : A=40° et AB=5cm

b - Quelle est la mesure de chacun des angles ABC et BCA?

A) L'apprenant doit dessiner le triangle ABC isocéle en A en utilisant les données et les outils géométriques
nécessaires tel que le rapporteur et la régle.

B) 1l doit calculer la mesure des angles ABC et BCA

en justifiant la démarche pour arriver aux résultats et en
utilisant les connaissances acquises auparavant.
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J'explique son erreur, puis j'effectue la construction correctement.

@ L'apprenant observe d'abord la figure pour tracer un triangle ABC telque AB = 5 cm, A= 40°
et B = 60°. Il va découvrir que Réda n'a pas bien lu les graduations de l'angle B car il a mal

effectué la construction en placant la graduation 180° sur le segment AB alors qu'il doit placer
la graduation 0° sur le segment AB.

@ Je reproduis les A
triangles rectangles

avec les mesures
données.

6 cm

B 4cm C
& L'apprenant doit reproduire les triangles rectangles avec des mesures données, et ce en
utilisant les outils nécessaires comme |'équerre et la régle.

alail) 5 aulail) Adadii) Ja sall
@ Pour tracer un triangle ABC tel que : AB =5 cm, A = 40° et B = 60°
Reda a commencé ainsi : 90 z
120 4o S
7o)
150 30
A 180 2 o

e
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B 1) J'écris la liste des multiples

a) de 5 compris entre 196 et 217. b) de 9 compris entre 196 et 217. c) de 4 compris entre 196 et 217.
2) Existe-t-il un nombre multiple de 4, 5 et 9 compris entre 196 et 217 ?

# 1) L'apprenant(e) écrit la liste des multiples :

a) de 5 qui sont compris entre 196 et 217 : 200 ; 205 ; 210 ; 215.

b) de 9 compris entre 196 et 217 : 198 : 207 ; 216.

c) de 4 compris entre 196 et 217 : 196 ; 200 ; 204 ; 208 ; 212 ; 216.

2) L'apprenant(e) en deduit gu'il n'existe pas de muliiple de 5, 9 et 4 qui est compris
entre 196 et 217.
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9 1) Je calcule le plus grand diviseur commun de 12 et 18.

2) On veut quadriller une page de dimensions 12 cm et 18 cm par des carrés identiques dont le coté est

un nombre entier naturel de centimeétres.

a) Je détermine la mesure de la longueur du co6té du plus grand carré possible du quadrillage.

b) Dans ce cas la, Combien faudrait-il de carrés pour recouvrir la page.

@ Lobjectif de cette activité est d'utiliser la notion de plus grand diviseur commun pour
résoudre une situation de la vie courante.

*Afin d'aider I'apprenant(e) a bien comprendre cette situation, I'enseignant(e) peut faire un dessin au
tableau comme support visuel.
*Une démarche soutenue conduit a déterminer la mesure de la longueur du plus grand carré possible

comme étant le plus grand diviseur commun de 12 et 18 qui est 6 cm. La réponse a la question suivante
s'en déduit.
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@ Sans effectuer le calcul, j'entoure le résultat de l'opération qui est un multiple de 5.
45 + 15 160 + 51 80 - 22 72 + 58
5 x 2021 25x7 14x8 139 x 15

-L'apprenant(e) indique les multiples de 5 parmi les résultats des opérations proposées .Pour cela, il (elle)
utilise le critére de divisibilité par 5 qui repose uniquement sur le chiffre des unités (qui doit étre 0 ou 5).
L'apprenant(e) investit ses acquis concernant les propriétés de I'addition, la soustraction et la
multiplication et principalement le chiffre des unités de la somme, la différence et le produit de deux
entiers naturels.

@ Je compléte, si possible, les phrases suivantes par les mots «multiple» ou «diviseurs.

-L'apprenant doit chercher d'abord les diviseurs des deux nombres proposés ; apres il détermine les
diviseurs communs des deux nombres.

@ Quels sont les diviseurs communs aux nombres suivants ?

L'apprenant doit déterminer les diviseurs communs aux nombres proposés ; il peut d'abord déterminer le
plus grand d'entre eux deux:

a) Les diviseurs communs a 72 et 81sont: 1,3 et 9.

b) Les diviseurs communs a 80 et 100 sont : 1, 2, 4, 5, 10 et 20.

c) Les diviseurs communs a45 et 60sont: 1, 3,5 et 15.

d) 24 et 25 ont 1 pour seul commun diviseur.
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-
e a) En utilisant uniquement le quadrillage, je place le point Q sur le quadrillage pour que MNPQ soit
un losange (MN = 3,5 cm).

a) L'apprenant doit construire un losange MNPQ de c6té 3,5 cm ; il utilise la propriété selon laquelle les
diagonales d'un losange se coupent en leurs milieux et elles sont perpendiculaires.

.35 (e ey o Bl o asad) e a3 cilaal)
120° 3 ABC 4553 Jol33 A 3 &slill (38 ABCD yaxis &is o) (1)
.DCB3 ADC 453l 5ol S| (2
Jloxiwl 120° g0 ABC ausly #L8s A @ 4913 ©38 ABCD G zull 4 (o)e.lsu..u 13 (l’
M)BUl ulgb&”
k,f—b) &La.c uLwLS &9‘“‘"’“ 4~0L9J| uLC |M DCBg ADC d.o_gb U»LS s (2
“360° @L..J
A3 4_‘9|,J| ©38 ABCD
A+B+C+D=360° o3l
A=90°3B=120° g D=90° 33|
(90° + 120° + 90° = 360°)
180 + 120 + BCD = 360°
ADC = 90°9 BCD = 360° - 300° = 60°

.AD =5cms AB =6 cms DH = 4 om &_slis)) Jul3 iz ABCD 3LV sils s ;U_...Jl Q
uwb l.....z..w..o_g 4.7)«.9.“ uL.;L..nJI Maxiws ABCD &)l.o&” \5)[9,@ cL..JlJ g_,JU::.A (O)QJS*U ’
Ay dwasy)! ulg.)yb 4Ll

8

Je réalise, en vraie grandeur sur mon cabhier, le 7
losange suivant a l'aide de la régle, du rapporteur et
du compas.
@ L'apprenant réalise en vraie grandeur sur
son cahier le losange ABCD en utilisant la v,
régle, le rapporteur et le compas. A 4cm B
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.EH =5 cm 3 HEF = 70° 9 EF =5 cm : &is EFGH @Lasu Silstald Eio | .
s> Jiei . FGH 5 EHG 5 EFG Ulsyi 3o JS 53 daizal -
EF =5 cm sl Jgb 43,26 3oV $jlgte «Lish (8)Jlas (o)(glg...Ll @ 0
HEF = 70° &1l ,wldsg
FGHs EAGs EFG Llsyl oo JS (uld putitte (0
Q| SWY-x] le duolxlly QL.«:JL‘LA &31..05“ S)lgie é obblazd! Hluglyl : AW deold) UM e
HEF = HGF = 70° : 33| 360° 52 £ glas bls) Oluld g saze

EHG = EFG = [360° - (70° x 2)] : 2
EHG = EFG = 110°

®

ABCD est un trapéze rectangle. Je calcule en degré la mesure de I'angle BCD.

@ L'apprenant calcule en degré la mesure de l'angle BCD de ABCD en utilisant la
proprieté A + B + € + D = 360°
donc BCD =360° - [(90° x 2) + 135°] = 55°

®Je reproduis le tracé ci-contre et je place le point C pour que la figure ABCD soit un parallélogramme.
- L'apprenant doit reproduire le tracé pour que la figure ABCD soit un parallélogramme; en s'appuyant
sur ces connaissances, il applique les propriétés du parallélogramme pour réaliser la figure en utilisant les

outils de géométrie.
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Opdsleie By uolite b9 bgtatie § Olebliy Ql)gﬂl
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| 2825 b by oEb §B doluall 0id (B Clusd (2 —
&4 - saa7s R SeERE fio o e
g - —— —. ' o, J 9350. q (5| C_:_oua (N._._.b g.)|_9._> J.b
= o) ‘o) = 14025. i s Cbls (S 1313
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,Jaﬂu H.hﬂ\ Ak dal sall
45 23l ) dBayd) o (g mall amdl JaSa sl 1Y) Gilual)
of g iOm ww;130mu¢wuw|wu&w§:\); 3
Qy Lo.l.cd.a]n.a”om A |4ol7)4.21=m.:060m¢.0).9 &
'/IEI .l.o.b):) 1509AEL?)J|Q€8)AJ|)‘.€.J|QNU{§
el 53 3 o o lpiolue oo Coudb lds doloyll dabadll (a3 (3)plsie)l Consy @
&:,oJl
(25,5 kg {06 53 el {53 200,56/ 5N Juay dd L3 &
0,92 kg O3 osn Il <33 54 SIS 1318
$kg o oIl eoladll Luss T A il Ll
&g.?dlg oyl E’::m Momiwe Cu YU s glandl Juo,l as Olwsw (B)G.Lz‘baJl ({9.5._)_ @
(0,92 x 200,5) + 25
b1 GISEIT 3 LS Sel eela J&I BT JalsdT 3 ol clasl € | =
4,289 142,6 3,682 *
x 67 x 372 x 560 .
30023 2852 22092 .
25734 9982 18410 3
28,7363 4278 2,06192 1
53,0472 e,
U"L"” Jelll us AN L&" Cur wliall S us dlola)l &.033 LS wus ol (8) plsiall e 4
- P, : i1 o3I Ge ehad JK T, sl (L &R 53] 9y @)
N ° 5,3 x 7,49
& 0,523 x 2,25

—

Oazaab oo 3338 Jlasiwl A3y goslasd] oo slus JS bl (8)pl=zo)l pods @
e a) Je calcule le produit : 4832 x 97 =

Puis je calcule les produits : 48,32 x 9,7 =...........ccovrrn. 4832x0,97 =,
b) Je calcule les produits suivants :
3,7x0,001 = L Iy - T o [ —
117,103 x 0,0001 =.............. 0.7 % 0,01 =i

@ L'apprenant(e) calcule le produit 4832 x 97, puis il(elle) déduit le calcul des produits en
déplacant la virgule. li(elle) procéde de méme pour les autres produits.
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alail) 5 aulail) Adadis) Jal sall
A5 O A2y e L) o sl e a3 cilaal)
 ahad J8 Ok CulidT 5531 251 @ zj
L .37 L2 0,29 ol
“o0,.. 3,.2 .
1.5 . 36 .. .4
o 87 2 6
0,055 .
oyl Oleolsg aelsd lpdotue dhis JS 35e caliall 03,1 (8)eluzall gi @
L0 b 85 GUIAE o3 d9o Sl (0 BT Gl o be 32551 (1@
» 11 x 1,5 x 1,7 11 x 1,7 = 1,87
@ 15 x 1,7 x 19 x 1,1 18,7 x 1,5 = 28,05 I
& 19 x 18,7 x 1,5 19 x 28,05 = 532,95
. ¥
jlosh Wis Sldesdl doo o (8)plutall Gaow -1 €| 7
sl Jasiuo 3 Sdsde Oldas shiz] 093 (8) pdsiall oo - © ;1
1,1 x 1,7= 1,87 J

: &I Q'c‘&.’?g” qw’ ~| g}.‘b.” &las Sl 5939

0,125x7,4 x 8 0,75 x 149 x 40 5x1,7x20 0,25x8,13 x4
1,25x7x0,8x4 23 x50x0,16 1.5x25 x6 x4 50 x 20,9 x 0,2
: O JasMaw Caumy Ll dudasd 1o O9uy 3y Olelasdl (3)plaiall oy @

JiS295x20=100 94x0,25=1
Activité 10: En 24 heures, un homme respire 28 000 fois, mange 1,75 kg de nourriture et boit 1,4 litre de
liquide.
Je calcule, pour un an : ¢ combien de fois il respire ? ¢ la quantité de nourriture et de liquide absorbés.
- L'apprenant(e) doit calculer combien de fois un homme respire pour une année et quelle est la quantité
de nourriture en kg qu'il mange et combien il boit de litres de liquid pendant un an. Les notions requises
sont la multiplication et I'addition.

8 4 6 Wilaag (éJ ‘._":\S‘JSOC)AM‘}" 2 aad) Clicliaa Laal :‘E,JASS\ Gluall

®

Oyl 03632 x 15,4 = 9732,8 dulas pluasiiwl lidg Cluadl chyz] (95 Jgazdl (3) bzl S @

15,4 ze slasdl

154 2 Gl S5as | daf [ o A2 §I30E Hak

154 < 97328 97328 632 x 15,4

1154 6.32 x 15,4

154 | | 0,00632 x 15,4

54 0 | | 0,632 x 15,4

154 | o | 0,0632 x 15.4

15.4 ‘ ‘ 63.2 x 15,4
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alail] g antel) Lniis)

Jalall

$AHB 3olll ) Jaib Wy Ca3 €D
el Loa)s 60 (2% 3,301 030 e 1,5 kg -
ol skSU Loy 2,5 (ad eblabll Ge 3 kg -
.¢|,£91§1g la2)s 3,5 oady wblb..” Se2,5kg -
2y skSD Taa)s 4,25 a8 JUET 5o 2,5 kg -
' Jad Wle 48T gl gladi sz
Ges Jloazialy 3y Jad Wiy dassl G @bl oy oz Ol ALkl (B) b=zt 1,5, @
(60 x 1,5) 6 (2,5 x 3) + (3,5 x 2,5) + (4,25 x 2,5) : mazdly O pall

N
b"

-

All o oS

<

75 Al Gl 485 Sladl 1Al cilual)
& T T ’°"”oi ‘ -;-’o o - _ ”oif 1; .
i 8 T Oleladl Sl (o | : dlatia 85 e LB b 5 231 (1 €EB)

- .

0,1 x01=. . 0,01 x001 = ... 478 x 2,5 0,0045 x 2,3
0,1%x0,01 = 0,01 x 0,001 = ....o........ 7,46 x 2,34 3,5 x 0,004
0,1 x 0,001 = ... 0,001 x 0,001 = ........... 6,851 x 1,35 6,17 x 0,05
Jloziul 3y Sllasl Clusy gog dalsilly eleill o S pods dldtus dy9 e - 1 @
Asslasy) dua)

O ) 3] dazlg ddp Hluddl ) dlold)l dx 3L cldg Yl @ Olelasdl (5)@1.22-“ sy = O

0)9]- g | 5i
Activité 14: L'apprenant(e) doit calculer le prix de sa nouvelle voiture en utilisant la multiplication et

la soustraction : (48 x 1 018,30) — 12 500.
Activité 15: Je calcule moi-méme les prix qui vont s'afficher sur les cadrans des balances.

O

l" PRIX au Kg POIDS PRIX

[(ns0] [om] | ll'-:

- L'apprenant(e) doit afficher le prix sur les cadrans des balances en utilisant la multiplication:
Pommes : 12,80 x 0,720
Carottes : 7,20 x 0,650
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s st 1 S
P T Ayl da 1 53 ST ST [mo b ds | 023 B2V - TED)
8 36 -
4 17 : dzidnall o
7 25
Aol Jlemzid G0 Hs3 e BB -
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: o 38T - 25 |7 I X

~ TR D 25=(7x3)+4| 4 125=(7x3,5)+0,5
S J
01 Sl 5,2301)7 x 3,6 <25<7 x 3,6
( J' b‘)jll 6 )f) ’ ),,—\

p— C.,.AJI (P4 R I LA §,A0 2
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alail] g antel) Lnis)

Jalyall

Qg.q).” \-—*-’) QA 726 ¢/ s 69..7;» BL..A).’ 4.c.bls J.Lue
u.»)” KPS &)sl 13) 330/‘[@» o»ngS&.;wuLa:‘i l.g.:.U
§ 5291.3.3“ ul.......oJl die 9.:2: Led ‘63LuJb uLMaJl JS o

dae dlouY LolaeY) duad) plasiwl (8)pleial) proww ol g3luwg Alull yai 048 O] @
Beglakl Oliaaall
726 :33 =22 &3

o

415:17 DA Al § | S 55 (3) ikl pusiiuy Ollesll pliy @
244 s boyin 0.1 ) Al grdall gl Oyall g bl gyl waod) Byt dewd
24,”5 gb—bbél.g_? 49:6=8,16 : Wia dusgll JI
68,7 : 13 =5, 23411 leﬂﬁlwl"j 8 98 Jay,an dusgll J| ikl gyl
bl 2y 1,80 3 I d) O,akl oyl
5299&19591, 5.28 s boyyi 9 9o bl3b dussll ] 0ydkl )

53,6 3B &y Doy b5 e 4 332 Suiﬂ 8 ks 35 ”ua
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.wﬁwlpgm&wl;;;
oy podiw Cus Juals S dsbusw S @bl Clusd lyagdsg Aludl a5 (8)pdszbl 1)3; @

\ Mlg C)LL”
6 J'effectue les divisions suivantes en respectant les consignes :
Quotient approché Quotient approché Quotient approché
a 0,1 pres a 0,01 pres a 0,001 pres

739,830 48,92|3,9 789,5 |27

@ L'apprenant(e) dans cette activité doit calculer le quotient approché a 0,1 prés, a 0,01
pres et a 0,001 prés
739,8 : 30 = 24,6 quotient approché a 0,1 pres
48,92 :3,9 = 489,2 : 39 en multipliant le dividende et la diviseur par 10 pour se débarasser
de la virgule.
489,2:39=12,54 20,01
789,5: 27 = 29,24 a 0,001
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9,45 : 2,7 e ANt x¥ XX tnanhkeaeeambmmta Ry an e a§35 g,LC 'i |* “ )’u‘ (QJ 4140[.9.” u-ﬂ | ” C)
935 :27,5 = P (3]
32 5 = el

pgudbl ©pay dloldl o palsall amy dy Sllasll (8)elmibl jous dlitue )5 e @
1000 51 100 51 10 § dule poudilly
(B)phxzall gromy 52l ey Wl 043 O] @ | a2l 1,5 E311 Laa)o 125 &bt =@
didasy (’ag,o...u &l Cuz wlid] HlazY Sloub &y )L..yl s l&bls J.C—Lw' J)B’lu.n 47|3
: A 5 Loy dowucd! 2,301 3338 s 5T
282 :23,5 = 2820 :235 =12 DH

taslgll alye slSUl 8 B 5,0 dewdll ——
dabls o3) 3055 : 23,5 = 3055 : 235 = 13 ‘*;‘
12DH<13DH oY A g 5l iz wB5kg
Laa)s> 282,00 Laa)s 305,50 |
( B . 1 Lezste _ . %25 1 g
4750 s 25574 532l (1 a5 S CHadl g sl iz @

625 e 535 53z (2

\ 100&,.” O,ak t)l.'z,” Lo dewd JS W (o)\o.l.sb.u piSius 0,01 dl ©,all t)bJ| douY @

Activité 9: Le pére de Laila a mis 200 DH d'essence dans le réservoir de son automobile. Le litre d'essence
colite 10,20 DH. Je calcule la quantité d'essence qu'il a achetée (au centilitre prés par défaut).
L'apprenant(e) doit calculer la quantité d'essence en utilisant la division : 200 : 10,20 le quotient par
défaut a 1/100 pres, = 19,601 .

2901 500 hlaag ady AN 960 (s al) 3 anall Clisliaa paal ;1AM Gluwal)
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el Jloa¥l satll Sumg ol DLkl a3 1,8 (8)plest! @
263 x 0,85 = 223,55 DH

S ot J] 020l Jagots poiiw IS UBs ooyl o Ol 65
1DH=100C 3 18410=184,10 DH
222,55 > 184,10 DH

alail) g aulatl) ddais) Jal sall
oo dolgll Akl 0d oo IS Waos e (8)pliel) prowew Sall ladliwy ALl jai 0gd O] @
gaddl el 6 doasy Wdg .die 4,80 M (69 pobl Siledl
o) ddos Jasmtuswsy pokl Giled)l 56 daouw JWbg 3,75 X 25,40 = gedikl Sled)) 6 o
192,55 — (3,75 x 25,40) = 97,3 DH
[192,55 - (3,75 x 25,40)] : 2,80 = 34,75 DH 9& (Lol e dolg)l &I 38 3] |
34,75 % 4,80 = 166,8 DH s pall dlosiuwl g die 4,80 m oé (8)edsmzbl dusu
ST WPTV = 055 0H 536 gl 33y a5l &5 &) w263&.&bls.u:® 3
rw > 2l J8 oy Lol 18410 8338 Talis Lol d51 e 5538 =
§ 133 § #adi s Jakis Ja 3

.10-5 ‘”,.'IAJS\ luall 4354 5lad) ‘_,.\A.ﬁ\ Gluall
Bl dawdll dnd (B)plmill pasiws @19 LI 287 dalid) GAAT 2,1 LT €D
RGN S1EINERES]

A ] 23015 b33 (1

Sazgll ] Jayyan - 1 T )
sasgll J| bl,3b 01| br‘h"s J?‘)-:'{‘}g (2
0,1 JJ bldbg tas an - 2 0,01 J] by ,al5 bl,9¥ (3

0,01 JI b3 L yixs - 3

Activité 14: Je complete les égalités par les nombres qui conviennent :
9,72=972 : s 025=oS: 9,25 =925 ..o
6,35=6350........ |5 [0 R 0,9=9000:

L'apprenant(e) compléte les égalités par les nombres qui conviennent:
972=972:100 ; 0,256=25:100 6,35=6350:100 ; 1,5=150:100
9,256=92,5:10 ; 0,9=9000 : 10000
Quand je divise un nombre par 10, 100, ....... , cela revient a multiplier par 0,1 ou 0,01...... ,On déplace la
virgule vers la gauche selon les rangs.
Activité 15: Avec une bouteille de 4,50 | de jus d'orange, on a rempli 18 verres.
Quelle est la contenance de chaque verre? (J'exprime le résultat en litres)
- L'apprenant(e) doit calculer le contenance de chaque verre en | en utilisant la division 4,50 : 18 = 0,25l .
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Activité 5: L'apprenant(e) doit calculer le périmétre du triangle isocéle : P=(8,7x 2) +4,8 =
Activité 6: Pour chaque figure, I'apprenant(e) doit calculer I'aire de la partie coloriée.

S = 20;12 = ...cm?

Pour (B), I'apprenant(e) doit chercher l'aire de la partie coloriée en employant la soustraction.

JJKL &)).Q.” do Lo uLm’u \,Jl.b.n (6)?1.2:.6“ *
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Activité 16: L'apprenant(e) doit chercher I'aire de chaque triangle (A et B) en appliquant la formule de
I'aire du triangle.

Activité 16: apprenant(e) doit entourer la réponse vraie de chaque affirmation.
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Activité 4: Yahya a réalisé une figure en collant deux triangles identiques au triangle orange. 59 |
a - Je calcule la mesure du périmétre de la figure de Yahya.

b - Je calcule la mesure de I'aire de cette figure.

a) L'apprenant(e) calcule le périmétre de la figure de Yahya:P=(5x2)+3+4=17 cm
b) L'apprenant(e) calcule I'aire de la figure de Yahya qui est égale a celle du triangle
multipliée par 2.

§ = @x8x2 _ypom

.60 (e Y (e L) o asad) e a3 cilaal)
-:::1’1::’ ;:::_’)b): ‘:’Jli” ’IS""”uLE- ;l":" %;L‘&e u)’dLé » ’c|9
E

3 Laall

xtiliine oty sy S dolucs lucns (8) s (3)alazk] @
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S, = 18 x 35 = 630 cm? Juazuwlly S, = (12 x 35) : 2 = 210 m? Eill 1 e JS j
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033 (wldg 15,6 cm Gsluo Sl 0)had s pwbl dolus Olusy (8)Jlas (8)plsakl @
S 08 ol g0 sk
aall hadll oo Yol Eaomg (3) ezl

d=15.6x%=3.120m

_Dxd_ Sl Momiwws dolud) s o3
s=0xd- SR
= (3812 x 15,6) : 2

= 24,336 cm?

Activité 8: Adam a écrit 4 calculs pour trouver la méme aire de la figure ci-dessous en centimetres carrés.
a) (8 x 5) + |'2L;45‘)

b) (5 x 8) + (2 x 5)

1) Lesquels sont exacts ?

2) Je calcule l'aire de la figure :

L'apprenant(e) doit observer la figure qui représente la juxtaposition d'un triangle et d'un rectangle et
doit identifier les réponses exactes.

1) Aucune réponse n'est exacte.

2) L'apprenant(e) calcule l'aire de la figure :

Jalal
S=8x5=40 Luls S=(8x5):2=200m  : bl doluws
J&sz)L&U J.c|99 leuwb u«a.U JS.'A?L«.U dusld f)oU(LWJ
Sl
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XL tiolus oS GUI CFE Lill 309 8 om yial
X8 diolus I3 G CED il
L) dolucos (bl doluss & om0 Ol W39 doluck] Gl o (8) pdmah) (ot 1gs
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L=300m 9 /=60m e
S,=Lx/ = S, =60x300 =18 000 m? ﬂi
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S, =250 x 250 = 22 500 m?
Jubaiud] dolus oo S| &bl dolus Qid.;o@.';i:.m.:g

A : - ] -
.................. B 4 lus w3 sty byl @
— § . ABCDE (541 CL.M
P> \J
-« s :

Judatud) dolue Ol Sy Helkl C.Ea..Jl an P‘S ABCDEF Js.:Jl (5)@19.2.“ b 4
S, = 40cm x 15 cm = 600 cm?
Cdib) dolus din thg

(20 + 15) =150 cm?

2
S,-S,= 600 - 150 =450 cm?
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Calcul de la mesure de 1'aire du carré,

du rectangle, du triangle et du losange clal A zladll: aa pall

alail] g andel) nis) Jalyal)
12-5 (AL qilual) 439 jladl 1 A8l clual)

A . ABCDEF gla)l d5luss bami old 225 B 3
....................................................................................................................... ‘@
F : 4d8cm E
g sae 329 bkl Yol Cowsy ABCDEF glall doluss b Oluss (8)cdlas (8)pdzzll @
) Clusy Jubaiud] dolus s 03 .ABCDE JS2Jl g3aT Siluld
ADBC est un rectangle. DEB est un triangle isocele tel que : DE = BE Xt
- Je calcule en cm le périmétre de la figure ADEBC . D, sStom =
- Je calcule en cm? son aire . £ _
................................................................................................................................................................. A = c *:I.
¥ L'apprenant(e) observe la figure composée d'un un triangle isocéle en E (donc DE = BE) et _‘_i
d' un rectange ADBC. 3
L'apprenant(e) calcule en cm le périmetre de la figure ADEBC.
P=14+(5x2) + (7,4 x 2) = 38,8 cm. 3
Puis il(elle) calcule la surface en cm? : S=(14x5) + 74x24

2

@ Je calcule l'aire d'un triangle équilatéral dont le périmeétre est égale a 105 cm et dont la
hauteur est égale a 30,3 cm.

& L'apprenant(e) calcule l'aire d'un triangle équilatéral dont le périmétre est égale a
105 cm et la hauteur est égale a 30,3 cm. li(elle) cherche d'abord le c6té du triangle

équilatéral soit C = 105 : 3 = 35 cm; d'ou l'aire est : § = 35 "230:3 = 1027’5 = 533,75 cm?
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fo » Les coureurs ont 29 jours d'entrainement intensif avant
le tour du Maroc. lls parcourent 85 km le matin et 78 km
I'aprés midi.

« Quelle distance totale ont-ils parcourue au bout de ces
29 jours d'entrainement ?

@ L'apprenant doit lire la situation puis trouver la distance totale parcourue au bout de 29

_ jours en appliquant I'addition et la multiplication : (85 + 78) x 29 =4 727 km )
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@ Le vélo colte 980 dirhams.Le magasin en a vendu 64.
» Quelle somme ces ventes ont-elles rapportées au magasin ?

@ Pour trouver la somme totale de la vente des vélos dans ce magasin, I'apprenant doit
employer la multiplication.

980 x 64 =62 720
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Un livre a une épaisseur de 12mm. B
» Quelle est la mesure en cm de la hauteur d'une pile de ¥ X
25 livres ?

@ L'épaisseur d'un livre est de 12 mm ; I'apprenant doit utiliser la multiplication pour chercher
I'épaisseur d'une pile de 25 livres de méme épaisseur.
\_ C'est I'occasion pour appliquer la technique de la multiplication.

/® Un tour de la piste d'athlétisme mesure 4hm. _
Les athlétes doivent la parcourir 25 fois. ¢
« Quelle est la distance totale en métres de la course ? '

apprenant(e) doit lire la situation puis cherche la distance totale parcourue par I'athléte
oL t(e) doit lire la situati is cherche la dist total I'athlet
\_ en utilisant la multiplication. )
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a - Je reproduis la figure coloriée suivante :

b - Je calcule la mesure de son périmetre et
celle de sa surface.

@ L'apprenant doit reproduire la figure.
a) Il doit calculer le périmétre de la figure en additionnant le périmétre P, du cercle de rayon
3cm,le périmetre P, du cercle de rayon 1 cm etle périmetre P, du demi - cercle de rayon 1 cm.
P=P,+P,+P,
b) Pour calculer la surface,ona : S =S, =S,
S, estladifférence de l'aire du disque de rayon 3 cm et l'aire du disque de rayon 1 cm

S, : est l'aire du demi-disque de rayon 1 cm.
K 2 q y J
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@ Les demi-disques rouges ont un de diamétre de )
mesure 2 cm.
Je calcule la mesure de la longueur de la ligne noire.

@ L'apprenant calcule la longueur de la ligne noire qui est le périmétre des deux

cercles de méme diametre. P=(Dxn)x2
\_ 3,14 @Lw T &0 )
“ 8 576 5361 55 L1553 455 15 80 e 55551 4 2] izt 35} “ SRR [ /i
g A o3I KA BoLs 13 L251@)
T
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fw Au hand ball, la surface de but est constituée de deux quarts de disque et d'un rectangle. )

- Je calcule la mesure de l'aire de but (on prend =t = 3,14 )

@ L'apprenant (e) calcule la mesure de l'aire du domaine colorié en
le considérant comme juxtaposition d'un demi-disque (2 quarts de r =
disque ) et d'un rectangle et en utilisant les régles des mesures des  °™" sem eem
aires d'un disque et d'un rectangle. La vérification des calculs et de leur vraisemblance est

\_ fondamentale. )
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P, =D xm=150x 3,14.
=471 cm. .
dpSd) dosll H9u5 Ledis Caaly (39y9d 9u3 dpall el (L Jgdll S (S)Sulx’f..u - O
Balg 8)99 H9u3 lewis dpall dxsl) ly=hads LU) ddlud) dd,mg &Idg Suslg 8y90

P,=Dxn=60x3,14 = 188,4. )

P,=(188,4 x 2) + 1884 = 471 cm.

P, =P, 2 ]
9 By 8390 3SI) H9u3 Lewis Caaly (3590 y93 Spall dewll (L Jgdll (S O3]
/® Avec une ficelle de 20 cm, Sara a formé un bracelet rond.
Elle a voulu mesurer le diametre de son bracelet, mais elle se trompe toujours.
Est-il possible de calculer la mesure de ce diamétre sans le mesurer ?
EEXPIICATION e

J
~N

@ Aprés avoir lu la situation-probléme, I'apprenant décide de calculer le diamétre sans le
mesurer. Pour cela il doit appliquer la formule :
P=Dxmn
S D= % —s il divise le périmétre 20 par = (3,14)
[@ Un terrain circulaire de 45 m de rayon a été entouré d'un grillage acheté a 20 DH
le metre. Quel est le prix de ce grillage ?

@ Pour trouver le prix de ce grillage, I'apprenant chercher d'abord le périmeétre de ce
terrain circulaire puis il le multiplie par 20 dirhams.
P=rx2xmt=45x2x3,14 =282,6

\_ Le prix est de 282,6 x 20 = 5652 DH. )
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Calcul de la mesure du périmetre du cercle et de l'aire du disque
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) P=p, x2=(4x314) x 2
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P=5x3,14 + 16 . -
P=15,7+16=31,7cm
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(f . . FYRT . 12cm i\

Je calcule la mesure l'aire de la piece métalique suivante : (on prend

7t =3,14) |
................................................................................................................................. . 3

@ L'apprenant(e) doit calculer I'aire de la pieéce métallique qui o |
est la difference de l'aire du rectangle de dimensions 12 cm et ;

8 cm et le disque de rayon 4 cm en prenant (x = 3,14). :

- ),
3 B4 & o~
H 75 03T J) BlaT & yo5 )T 53T £5b] Gl Gl dazd|

a : JBT BT Byl @)

_3003.5.” 4.9'l.uuc L3 L—u.u..'?" ‘8OCm3A&a)aJ‘bwuuLs Z,Tli;
0oyl y18 5 s Ul =, bl @l (e Vgl oy G MLy 10,81 s oy 03 SN (3) sl Jam M @
P=Cx4 > C=P:4=20cm

R=D:2 tly_m.]‘us&pua(w
D=C EJ.U&L@&(b)b.aﬂ

R=C:2=C=10cm

02 dolus ol 8usl8 3ahyg dm ] Jg=y 3
S=RxRxmx J

“ (= 314»14)0513)1;;;11 YES uuuéw’ ’°|@
/ \ Fslxd asled S8 o238 &) uSJJS’/”
( SCm; ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

hYd

10cm

&).U L;;'pww)é).aﬂu_co)l.«.cumvﬂ Oolbl £ 35 do Lo WJQBMI (o)pJ.v.a.U LY L 2
§M| 2SI posills 5 em dasled §M| szal)l o8l e JS doluwg 30 cm &5‘9@«3 d=lo k“ngl

10 del=s
S=8§, -8,
S,=CxC §,=(@xRxR)
S, =30x30
S,=(5x5x3,14) + (10 x 10 x 3,14).
N\ J
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BH=23cmgy AC=68cm ;o lade

5 Landl U1 351 IS Lo Iagon by L (B)olsit] @

¢ LUl alo s B G s il € gamn 505 cpasSl L

) BCs AB

Jlosiwly ABC Clib) doluwy 34 cm deled gl o, (hai iolus gosmwe o doludls
Ll OlewSLL Lmtuce dopdUl delgdl]

NS J
@ 1) Je calcule la mesure de l'aire coloriée de la piece suivante ‘ 21cm )
sachant que les coins sont des quarts de cercle.
) Je calcule la mesure du périmetre de la piéce £ =
..................................................................................................................................................... by g
@ L'apprenant doit calculer la surface coloriée de la piéce
qui est égale a la différence de la surface du carré de coté
21 cm et la surface du disque de rayon (21 =14 = 37 cm)
S,=CxC=21x21;S,=37x37xn 2
Y S=8§, -5, )
leilass 03y Wls 100 (o %Y 5 dusdl Olaslas Saol g.0%d 5 ST
‘ £ 55|03w|&® S?’;‘A‘m ‘:’L“"?‘n 4 M.?J‘

A B 28T s 5% 1 58% < . s7s§7 o5 §7 w- S e -2
4 A/ (=314 335 $Txi52 ABCD 2laddi 36515) 3 201 5 Luws L3 55 L @)

30 cm

ol o B8 e Bile o I Oslhl e52d) dolue (8) plseih] ouoey @
15 cm deled g 0,8 hal doluws 30 cm d=ls Ul &,k

\/
° ° s§,=CxC = S =30x30xm
32=R><Rxn = 8, = 15x15xm
L 2 2 8=8,-5, pslbl 3ol dolue
K
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(e =22 325) dts 555 Sl 13) 8531 ymhadin T Bl 3T Gols-
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s J..:>J| ng e dlS 8y90 iyld 13] 3yl lysads u,»Jl dsludl (o)(si.w.Ll OPE T j ’

J.cz.'l Jsbs-@97m'-e,-¢—l£w U,Jl o).al.\ﬂhmm
P= Dxn=7x2x3,14

dolus o doludl ods O Cus lad ol 83axll (S LU M2 5 dolus ST susw - ©
ALolS 893 d8lue Jsb diil> sl o,
\_ S=7x7x3,14 0,8 dolun )
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(® Je calcule la mesure du périmétre ainsi que la mesure de l'aire de
la figure ci-contre sachant que : AB =12 cm.

@ L'apprenant calcule le périmétre du cercle de diamétre 12 cm.
Ainsi l'aire de la figure est égale a I'aire d'un demi disque de rayon 6 cm.

(@ Je calcule la mesure de I'aire et la mesure du périmétre de cette figure.

@ L'apprenant calcule l'aire de la figure qui est égale a la
différenceentrel'aired'untriangle etledisquederayon1,5cm.

S=8, -8,
S, = B;h = 8 x5 gst Iaire du triangle et S,= RxRx

=1,5x 1,5 x 3,14 est l'aire du disque

L'apprenant cherche ensuite le périmetre de la figure qui est
la somme de deux cbtés du triangle et du périmetre du cercle.
P=8+5+2+2+(Dxm)

N
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a - Je dessine un cercle de centre O et de 2,5cm de rayon.

b - Je trace un diamétre [AB]. A
¢ - Je place, sur ce cercle, un point C tel que : BC = 3cm

d - Je mesure la longueur du segment [AC].

) L'apprenant dessine un cercle de centre O et de rayon 2,5 cm.

L 4
o

b) Puis il trace le diametre [AB] de ce cercle.

c¢) L'apprenant place le point C sur le cerle tel que BC =3 cm.

d) Puis il mesure la longueur du segment [AC] : AC =4 cm.

e) Il remplace AC et BC par leurs valeurs ; puis il cherche leurs carrés et trouvera 25 = 52,

9 (47 + (32 = &°
H 80 o321 J) Bl e oo,5a)1 53231 2510

22 +22=23
3 +32+32=3°
42 + 42 + 42 + 42 = 48
67+ 6%+ 6%+ 67 + 67 + 67 = 6° 5 38551 - o
T+ + T2+ TP+ T4+ T2+ T2 S

S9! o Jlosmialy lyimo (oo ST Slsluak) (8) plethl Conoy- 1 @
LB 6 +62 +62 =62%6'=6° : O o eleall 3o - O
.Ssd) ctg.uoul.‘um g &:ggl.a&Ll QJ.@‘.U Cawsy -
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5_5_” - .2X52 B
S d=uo e 10X 22X 25 = oo
0 28 X 53 = e

© 202X 402 = s

N\ J
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OB due mog
Jlosials 16 x 52 = (20)"" «22x5 =10

St e e16x9 =(...)° «22x5 =10 x5
. | deco
et e Y,

(0 a) L'apprenant(e) calcule la mesure de la distance e Lorsd'une course, Rédaaparcouru\
parcourue par Reda et par Fatima en utilisant la | une distance, en métres, équivalente

définition de la puissance 2 et 3. au cube de 18 et Fatima une distance,

b) L'apprenant(e) procede ensuite a la comparaison | en meétres, équivalente au carré de 72.
des deux puissances en comparant les résultats
trouvés precédemment . . .
Le professeur peut proposer d'autres situations | Parcourue par Réda et par Fatima.
analogues mais ou la comparaison conduit a | b) Je compare (18)° et (72)?
l'égalité. par exemple 9° = 27% Ainsi,on ne peut
pas se fier uniquement a la vraisemblance d'un

a) Je calcule la mesure de la distance

\_ résultat, mais faire des calculs. )
L1455 655 L5 100 s 5237 6 3T wlazlas S35 R
H 4513 512 510 33577 35 oWl s 44“’-’,’*"
( w0 2% oo JScos RPN - \
o (Al Jlasiil IiSa3) § T 31 2o @)
e1+3+32 =
3-1 ¢ 153 = 18+ 53 + 32
e 10x22x25=10° 371 =334+7%4+13

(
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e 1Kg = mg e 1T KM = m
1609 = g 1M = . mm
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(® a) Je compléte par ce qui convient :
72 se lit : «.... exposant....»
b) J'écris «9 au cube» sous forme d'une puissance.

& a) L'apprenant(e) fait la lecture d'une puissance 2 selon le "modéle" proposé. Le professeur
peut leur demander de donner toutes les lectures possibles en francais et en arabe pour
enrichir la notion et le langage correspondant.

b) L'apprenant(e) écrit "9 au cube" sous forme d'une puissance. C'est une occasion pour
revenir sur la définition et assimiler la notion de cube. Par ailleurs, le professeur laisse
l'initiative aux éleves pour répondre a la question. Si le niveau de la classe le permet,
il peut les inviter a écrire 9% sous forme d'une puissance de 3 en leur demandant, par

S exemple, de compléter :9x9x9=3x3x... X ... X ... X ... =3

J

f@ a) Ahmed a donné, a chacun de ses cing amis, un sac contenant cinq billes. R
Quel est le total des billes données par Ahmed a ces cinq amis ? J'écris la réponse sous
forme de puissance de 5.

b) Jamal posséde quatre sacs contenant chacun quatre billes.
Quel est le nombre de billes que posséde Jamal ?

J'écris la réponse sous forme de puissance de 4.

@ L'apprenant(e) calcule le total des billes données par Ahmed a ses cing amis en utilisant
le fait que la multiplication est I'opération qui remplace les additions successives d'un
méme nombre. Ici5+5+5+5+5=5x5=>5
De méme pour la deuxieme question ou le chiffre considéré est4 : 4 + 4 + 4 + 4 = 42
On peut demander aux éleves de confectionner des exemples analogues tels que
3+3+3=3%et6+6+6+6+6+6=6%pour enrichir la situation abordée et la notion

\_ de carré. )
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e J'observe I'exemple et je compléte Nombre 3 1 L
le tableau : fractionnaire 4 10 4
sci 25
Nombre décimal 200 . oo || 22
1 _1:4=025= 25 -25% 0.60 2
4 100
Pourcentage . sac ac 50% | 25%

@ L'apprenant observe I'exemple et compléte le tableau en transformant le nombre
fractionnaire en un nombre décimal et en un pourcentage qui est une fraction dont le
dénominateur est égal 100 ou l'inverse.
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feAya veut acheter un pull a 300 DH et un pantalon a 400 DH. )

Le site internet fait des promotions : ¢ 10% de réductin sur le pantalon.

* 50% de réduction sur le pull.
Combien Aya va-t-elle payer les deux articles en promotion ?

@ L'apprenant va déterminer le prix du pantalon et du pull aprés réduction. Il utilise la
multiplication du prix initial par le pourcentage de réduction de chaque article puis il
soustrait la réduction du prix initial des deux articles.

. 10 _
400 x 100 =40
400 - 40 = 360 DH
. 50 _
300 x 100 =150 DH
L Ensuite il additionne ; le nouveau prix est : 360 + 150 = 510 DH. P
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Agrandissement et réduction des formes géométriques
—

(o)L A grandir ou réduire une figure ggométrique selon un rapport donné.
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(e Je réduis cette figure en divisant
ses dimensions par 2.

@ L'apprenant (e) procéde a la réduction de la figure proposée et utilise, & cet effet le régle
pour mesurer la longueur de chaque segment et la diviser par 2 tout en respectant la forme
de la figure ( on peut par exemple demander comme consigne de tracer la forme réduite de

\_ la figure initiale) )

2 o 09 = 5 - o /°5 o - “w - 5190 “w _ ,0 “ @ e = A 5,0519 ‘1
17 -5 G U1 oluad] 355 5211 H 18 §17 iyl e daasael| dislsd] dasdl SV 20 blis

( -5 — Q “s_9% 3 2 .- 9-»”2 \
055 by 55501 045 551 @)
Bl BT e
.dlsloill o) 8us S Olso Wl Joziwl Idg (1y0 slude d8ys3)) St o (8)Ml 4
_J
(& )
a) Un rectangle mesure 10 cm de longeur et 6 cm de largeur.
Je calcule la mesure de son périmeétre et la mesure de son aire.
b) On réduit ce rectangle en divisant ses dimensions par 2.
e Je calcule les mesures du périmétre et de l'aire du nouveau rectangle.
e Je compare les deux périmeétres et les deux aires. Que remarque-t-on ?
@ a) L'apprenant calcule la mesure du périmétre et 'aire d'un rectangle de longueur 10 cm
et de largeur 5 cm.
b) Il réduit ce rectangle en divisant ses dimensions par 2.
* Puis il calcule le périmétre et I'aire du rectangle réduit.
e |'apprenant compare les deux périmétres et les deux aires et constate que I'aire du
2¢me rectangle est le quart de celle du 1¢ rectangle.
Le périmetre du 1¢ rectangle est le double du périmétre du 2°™ rectangle.
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(o Je trouve la mesure de l'aire d'un losange sachant que sa grande diagonale mesure 36 cm
et sa petite diagonale est le % de la grande.
@ L'apprenant doit trouver l'aire d'un losange en calculant d'abord sa petite diagonale :

d =36 x % =7,2cm.

Donc S= 36"772 =135 cm?
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Un terrain rectangulaire a pour dimensions 43 m et 28 m. On cl6ture ce terrain avec 4 rangées
de fils de fer. Ce fil est vendu par rouleaux de 100 m au prix de 75 dirhams le rouleau.
a) Quelle longueur de fil de fer faut-il ?
b) Combien coute la cléture ?
@ a) L'apprenant cherche la longueur du fil de fer pour cléturer le terrain rectangulaire de
dimensions 43 m et 28 m.
Donc il doit chercher le périmétre et le multiplier par 4 :
P=[(43+28)x2] x4
b) Pour savoir combien coate le fil de cléture, il utilise la division par 100 pour trouver le
nombre de rouleaux et le multiplier par le prix d'un seul rouleau (75 DH).
\_ (568 x 75) : 100 = 486 DH. )
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@Sur un graphique de 12 carreaux
sur 12, je représente la mesure
de la hauteur de la pluie tombée a pm?:t(%l:]rrr?ri) 80 |75 |72 |47|35|20 |10 |35|75 |80 |120/110
Rabat dans l'année.
@ L'apprenant doit représenter les précipitations pendant une année en fonction des mois
sur un graphique de 12 carreaux sur 12 carreaux.

N J

Mois J|IFIM|A/M|J|J|A|S|O|IN|D
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(o La coupe du monde de football a lieu tous les quatre ans depuis 1930. Les champions ont été\:
1930 Uruguay 1962 Brésil 1986 Argentine
1934 ltalie 1966 Angleterre || 1990 Allemagne
1938 Italie 1970 Brésil 1994 Brésil

1950 Uruguay 1974 Allemagne | | 1998 France
1954 Allemagne ||1978 Argentine ||2002 Brésil
1958 Bresil 1982 ltalie 2006 ??

a) Quelles sont les années ou cette compétition
n'a pas eu lieu et pourquoi ?

b) Qui a gagné cette compétition en 2006 ?

c) De quel continent les vainqueurs sont-ils issus
le plus souvent ?

@ a) Aprés avoir lu le texte de la situation et extrait les données nécessaires pour répondre
aux questions, I'apprenant doit préciser les années ou la coupe du monde n'a pa eu lieu
toujours en se reposant sur le tableau.

La coupe du monde n'a pas eu lieu en 1942 et 1946 a caus de la guerre mondiale qui

a été déclanchée entre 1939 et 1945.
b) La coupe du monde de I'année 2006 était remportée par les joueurs de I'équipe d'ltalie.

c) lls sont des Brésiliens le plus souvent.

N J

2 —— g dadlls Olusglly pug il jua5 SISl - VI - Guelsdl QU



30[ ”/50/

s 7.9 8  ofF o
s & it dlusYl
“/

Les nombres dec1maux . Addition et soustration
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Les nombres décimaux : Addition et soustration

el Utiliser lalehque opératoire usuelle pour calculer une somme et une différence
Obiectif principal [l

lass ¢85 (T 100 )myls.\wmml.“a» LAY Ll .k s, -ef
WH il ¥ oo i Hw" gl O o5ly LS|
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351,66 — 23,17 14 -5,18 82+4,8
789,145 + 0,312 17 - 13,05 15,5 +5,6
1516,23 - 0,0042 213,54 + 6,45 9+34
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(o Je découvre l'erreur, puis je corrige.

, 955 3,15 L 72 84,3
15,27 2,7 2,9 23,37
24,82 1,8 11,11 61,07

@ L'apprenant(e) découvre l'erreur de chacune des opérations présentées (position de la
virgule, additionner ou soustraire les parties entieres et les parties décimales,...). Pour
corriger les résultats, I'éleve pose de nouveau et effectue. Pour éviter ce type d'erreurs, il
est possible de reprendre de placer les nombres dans le tableau et numération ou encore
de compléter par des zéros la partie décimale la plus courte.

J

19 -5 u.m.\.!l uL...rzH d8)y )ml
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(€ Voici la liste des achats d'une ménagere. e deux baguettes pain 2,20 DH. )
Elle paie avec un billet de 50 DH. * trols croissants 5,80 DH.
- Combien lui rend la boulangére ? *un paquet de bisoults 475 BH.
@ L'apprenant doit faire les deux opérations d'addition et de soustraction pour savoir
combien la boulangére va lui rendre.
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Je refais la figure ci-contre sur mon cabhier, puis je construis le
symeétrique du «5» par rapport au trait rouge.

@ L'apprenant(e) reproduis la figure sur le quadrillage du cahier puis construit le symétrique
graphique sous forme de 5 par rapport a la droite rouge. C'est une occasion pour
évaluer l'assimilation de la définition du symétrique et la bonne utilisation de la régle
non graduée lorsque I'on dispose d'un quadrillage. )
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% Ces deux figures ne sont pas symétriques par rapport 1)
a la droite rouge. J'exlique pourquoi ?

@ L'apprenant explique pourquoi les deux figures ne sont pas symétriques par rapport a
la droite rouge. Les deux figures ne sont pas superposables car la distance de la porte
n'est pas conservée.

N J

2 —— g dadlls Olusglly pug il jua5 SISl - VI - Guelsdl QU



50 8% du .80 s of <
Oypall s sl dlusyl

-

Les nombres décimaux : La multiplication
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fe a) Je calcule le produit : )

4832 X 97 =
Puis je calcule les produits :
48,32 X 9,7 =, 4,832 X 0,97 =
b) Je calcule les produits suivants :
3,7 X 0,001 = 17,2 X 0,1 =
117,103 x 0,0001 =....cccoonrrrvvvueennn. 0,7 X 0,01 =i
@ L'apprenant calcule le produit 4832 x 97, puis il déduit le calcul des produits en déplacant
la virgule.
N\ J

20 -5 Sib i1 Glusdl 835 541

/ - o -~ 7 o~ 0 5 s 29 _ g ot \
i 3538 Wasiid b K1 6 11
.......... <0,32x0,5 <o i < B DA X T 5O <K e e < 3,05 X 0,75 < e

2<305%x075<3 : Jlo ade Mesttuns slio JSI 1,b5 elsioll *

0<0,32x05<1 9 39<5,24 x7,56 <40
. J

~

Les tomates sont vendues a 3,50 dirhams le kilogramme . Une cliente en prend 1,6 kg.
Elle pose son sac sur la balance automatique.
- Quelle somme I'étiquette imprimée par la balance indique-t-elle ?

@ L'apprenant doit déterminer la somme indiquée sur I'étiquette imprimée par la balance

en multipliant 3,50 x 1,6.
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(e L'aire d'un champ est 2,75 ha. Il est vendu a 350 DH I'are (a). )
Je calcule son prix :

@ L'apprenant doit calculer le prix de la vente du champ.

Il convertit d'abord la surface en are (a) puis il la multiplie par 350 DH (le prix d'un
seul are).

_ : )
2,4 ha &5lus 35
\ e —— S.flel fls.,ﬁl./ l 9:” ,,“ﬁ o:ﬁ :igls)l! 3:°H_? s 5°T-

.

bl il Ge 80 kg b dhe 5m2 58

S Jasd) i doluw  Jsgoen ldg Ja=d) i lyoon Al deSJ) HUaidll (&) plstal] oy 4
<« sl () dweSd) Jgsu P—’ m2 JS Loy U peodl] dueS didymayg m?
2,4 ha = 240 000m?
30kg=0,3q
(24 000 x 0,3) : 5=1440q : & dSJI
N\ - J

(0 Monsieur Hassan a échangé un terrain agricole de 5,6 ha valant 25 DH le m? contre une\

parcelle de terre en ville d'une valeur totale de 997 000 dirhams.
- L'échange est-il équitable ?
- Je justifie ma réponse.

@ L'apprenant doit déterminer si I'échange effectué est équitable ; donc il va d'abord
convertir en m? et cherche le prix de ce terrain.
56 000 m2 X 0,5 = 140 0000 DH.
Ce qui montre que I'échange n'est pas équitable.
Il va justifier sa réponse en faisant la comparaison.
1400000 > 997 000 DH
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(O a) Je détermine le nombre de chiffres du quotient de chaque opération :
45 678 : 26 2353 :64
b) Je pose et j'effectue les opérations suivantes :
45 678 : 26 2353 :64

@ ° Cette situation a un double objectif, d'une part I'apprenant prévoit le nombre de chiffres
du quotient avant d'effectuer I'opération, d'autre part il consolide ses acquis envers
la technique opératoire de la division euclidienne.

* Savoir le nombre des chiffres d'un quotient est un support cognitif trés important qui
favorise le savoir-faire de la technique opératoire d'une division euclidienne
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678 cartes de voeux ont t€ imprimeées. ENlES ...
sont emballées par paquets de 32.

Combien de paquets obtient-on ? e
e Le probleme doit étre lu par lI'enseignant puis par certains apprenants, afin de :
bien comprendre le texte du probleme.
e L'apprenant cherche le nombre de paquets obtenus.
e La correction se fait collectivement au tableau a I'aide de la division de 678 par 32.
\_ * Le quotient obtenu est le nombre de paquets cherché. )
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€ L'apprenant(e) utilise le tableau de conversion des unités des capacités pour effectuer les
opérations proposées.
e La correction se fait au tableau par les éleves.
e Cette activité permet aux apprenants(es) de se familiariser avec les unités de capacité et de

\_ manipuler des nombres entiers et des nombres décimaux. Y,

-

21 -5 (sl ol 555 H 26 525 iyl oo daddi] duals daodl V5 52 bl

4 LA 555 (> 5 < =) CwldT 35T CBT-T @)
12,5/ .. 546 c/ 455d/ . 2,5da/ 0,75h/ . 1,5/

125/ ; 25dal ; 075h/ ; e0c/ :&E okl IV ) 2N §e L5 -

Olzw udyig 43yBs @ Olbgzo Oeazly Guddl Olod=ibly guwelsd s Jdl bl Guy 4
Joziuly Jygoatl denal 31,0Y pusvadl] wis A (8)3ludl puidyg bl (8)edsil) 5ocy o

\_ I wld Olusg Jgus )
@ Combien de verres pleins faut-il verser dans le seau pour le remplir ? A
@ La résolution du probléme est une occasion de faire une conversion -
afin d'effectuer une division.
e Le nombre de verres pleins qu'il faut verser dans le seau pour le remplir nécessite :
1) Une conversion : 18 / = 1800 ¢/
\_ 2) Puis l'opération : 1800 : 24 = 75, donc la réponse est 75 verres pleins. )
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Le prisme droit et le cylindre : Développement et construction
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Le prisme droit et le cylindre : Développement et construction ’
—

(LTI Reconnaite les différents éléments d'un prisme droit et d'un cylindre droit
[
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\_ RESRUARSNEONY JL@&XMBJ«MJSQ_@;@QAASUb 4.339-)” alisee geoual o )
@ Je dessine un patron du prisme droit ci-dessous. )
3 A 3
i
., 7 N

@ En utilisant le quadrillage est les mesures proposées, I'apprenant(e) développe le prisme
droit de base triangulaire.

« Le professeur laisse le temps suffisant pour le développement en question, puis contrdle le

travail des éleves pour voir le degré d'assimilation de la relation entre le solide et son patron.

« Les travaux sont exposées discutés et corrigés collectivement ; on procéde a la construction

\_ pour obtenir le prisme droit. Y,

" - N’

o 5 oo 2 - . 105 _ .0 “w @ ) P3 . 5/°519 ‘1
22 -5 Gaa b Glusdi B33 3 ‘ 28 § 27 eyl (;.CJJ M.cﬂ dio| dasd] NN o blis
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2em ’ 03B 53530 1,85 Ji5 @1 JBATT (5
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1,5cm
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@B yodob o e Jac el doSy @
STy Caslikl a3l slowY o isahl deluoy Ololsably pelszt) Jlsl (o)atwlil C3ly e

L @3B Hsdge s Jpasd) il LSy
(G Le dessin ci-dessous représente 0 Nombre de faces latérales | .o

un prisme droit. Nombre de faces cachées | .o

J'observe puis je compléte le Nombre de faces | i
Nombre de sommets | i
tableau.

Nombre de sommets cachés | ..o
Nombre d'arétes |

Nombre d'arétes cachées | i
@ . L'apprenant compléte le tableau par les vocabulaire convenable.
« L'enseignant observe les différentes procédures mises en ceuvre par les éleves pour
compléter le tableau.
« La correction se fait collectivement au tableau sans oublier la difficulté de compter
\_ certains éléments cachés. )
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Résoudre des probléme & partir des données d'un fableau ou un diagramme en
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Nombre dtlsateurs de intenet
L'histogramme donne le nombre de onds 32003 &t 12016
personnes qui utilisent l'internet dans le ]
monde.

En 2006, le nombre d'utilisateurs de . |
linternet était environ 1200 millions de

ersonnes. Nombre d'utilsateurs (en millions)
P . M : représente 150 millions de personnes

3 Diagramme  :  Lisi Histogramme 21,k Le graphe : jluli @
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(e 1) Je range par ordre croissant les nombres suivants : Couleurs Pg;t:t::s\
3.1 .1 .5 _
8 ) 6 ’ 8 ) 24 garis
2) A partir du tableau ci-contre, Reda, Hassan et Jihad ont réalisé chacun | jerange
un diagramme circulaire. -
- Je dis pour chaque diagramme s'il est correct ou pas

Reda Hassan Jihad

@ 1) L'apprenant(e) range par ordre croissant les nombres fractionnaires proposés. Pour
ce faire, I'éleve réduit nécessairement au méme dénominateur puis classe les nombres
considérés selon leur numérateur. Le professeur invite ses éléves a choisir la bonne
voie pour faire la comparaison et vérifie leurs performances.

2) La lecture des graphiques effectués par les trois personnes puis le choix du diagramme
correct parmi les trois tracés nécessite de la part de I'éléve de faire appel au résultat du
classement précédent tout en remarquant que les couleurs beige et rouge ont la méme

\_ proportion. )

N o o o ofo

- nnlﬂuwww”“au

22-5 2l Olusdl 855 5200

~

Le comité de liaison des industries du déchet Pgureentase incinération
prévoit pour 2020 que les déchets auront
quatre destinations possibles :
Destination des déchets Pourcentage
Stockage (déchets «ultimes») 15
Incinératon | ..
. . 10
Recyclage (papier, verre, acier,...)| .. recyclage
Compostage | .. Le tableau et les diagrammes sont inachevés, mais
ils se complétent. Je recopie et je termine le tableau.
@ L'apprenant doit recopier et terminer le tableau de distination des déchets d'aprés le
diagramme et le tableau représentant les 4 distinations des déchets.
Le stokage représente 15%. Donc en étudiant le diagramme en béatons et circulaire, il va
déterminer le pourcentage de l'incinération, le recyclage et le compostage.
L'incinération 50%, le recyclage 20% et le compostage 10%. )

N

31 s 53¥)5 Do)y gyl juds OISl - VI - gesludl QLI



Gaidlly Lyl o haffy zasdi ¢ ,.«SJ! ESY

Les nombres fractionnaires

( deolsdl BluaY )
U

A S las] suse Glolie dogy

QS0 3489 G S IS § oz sy @

Ololab] et L) pud & S Sate] £ 9oz oo @
wb@n@b&;g@ﬁb&;@ﬁw‘

L] s L) e & S Slael 33 wusny @

A e & S dlaely b pusmo due g gamaS G ke due (e nmy @
@ﬂbd&é&@ﬂbd&g]&mb&@sgﬁbd&@&m'
GS Sy

dhalisee SLLS 2515 dlou) § & sl SlusYl dawdy Lo Sluols Cabsgy o
by Gl ol pally mesdl Gass

A S 1Y) doud 009 25bs paz i Jilus Olmoy Jou @
uagd! Blodl Bl o dasil § & Il SlasY desdy Qo9 )by maz Libsgy @

L) LS|

/“ pn - & \
e \%Sldgb UI"L“’JU ~

53)3” Oldesll Olazs ‘UL; By Ol (B)M S dasally Lyall ¢ sl gasdl ¢ 4:,..SJ| 3 m
) uu)JJ‘ i dhisls 13U JtU‘SJI MRS @[L:J @ Les nombres fractionnaires @
BIES UMV “—’L‘-“‘"S*U oo 99 Culy a-":‘:‘" dl quculerunesomm,uned\ﬂérence,unprodunefunqumienidedeuxfmdlons
dhaidl e dnidll jasy Jod Ladb gl Gblusdl jass : - 2,28 o e i 55
%99_:)] 3Ll f:',:;“_ 50 2,280 ” E “'_ . Z“Mw”’“{w&’“"“
0asy Joo gudls head slid (8)edmioll dioyd Lyl 1igd ;
Bhud) Bluadl o dlos o) dewlddl colall
gl JIpVE dgpall Oluaddl ez Cledwls
elatl

1,8 saslls Bl J.cuog,‘ull SHIEFERSH]
usﬁ)usd,.,w

SR b Ry W e B8 Jasill (ousll o3 giiadi »wwu Slusd

RS TR RN CRINE S8 twlwww,.swa.\;gw
8,5 _ 9x5 _45 s - JLA-
13 4 13x 4 52 g+1= 2x3 . 5x7 _ 6+35 _41
(o5SoBisgl. | 578 5x3 ' 5x3 15 15
4.2 _4 728 s Jlie - ewlwwwwr«sww@s
11 7 1" 2 22
8 _ 3 _8x5 9><3 _40-27_ 13
9 T 9x5 =5

\ Gsaliy G & shly gasll: §,2807 sl - 29 i W ®

Sresdadly Slasglly prgyall uas Glslie - VI - wolud) U s, 320



T T g EYEpRE

5,1 30219 Bladl e o5 ,=a)] 03] 5lus 3051 oz o »

rudll 20/l Blhd] o o,=all 2=l 2z ol Llioll o T
55 L st =T U

SwSTas ) a8l
N el U (3) 3Ll susw
.uu)..Ul Y 5L7>9:I.U aé)xLl ul.c ds.oa:z.U QL@g}ﬂb 3.3)9ij| Jfast.” Fo) CALoJ&.‘LUg QyoJ.z‘LLl Jg e

Oleadsdlg Ololiy Oliaaldly Juaddl 08 (0 (8) 3Ll V\SL_, .

cbdl J=l e
Gl A o Jyludl dl> o &luall doyo J=dl) dlo o
skl delo o5 Lyt | Syhe ol pphe S pos sl gledl Ul sladll gy of eluie JSJ doydll dob]
Olodhall by d5ldl | Clog Ul Jolod] @l | s degaze JSs Glegaze | Jodl (e ypmt) dalaio
Ssally | Bolie A3y dieseme Ly | lgie LigB Byyhe of ke | iy ey (La)osyd
3Ll § measd ALl OlewSe

z
S

= k- - _ e W o 5759 _ © “
8,k dalss Wl So S8 Jantal (o850 30T Uizl d5lus k3 OLua) €D)

1 em
4
7 om 5 om
3 2

sl Oslhl datud) dolue Gluod LoglaSs o5 oty all (3)plseal) aody e D @
e gazmbl Oljlos] Calises disgazme 1,31 o (8)pdsie US pomays (idly @ @
£ Ol s ot yhall JLSL Olelsibly guedsibl Byb e )50l e Leloz blisd] povay ¢ @

1 (l £)=l 7 .1 .5
s X\ )T g X3 T g X

o S 3lael Bl @ mesdl) Al Gl disysb st (3)3Led] Jsuw @ @

S, 595 Olislly gyl s OIS - VI - palud] GLI



" O7DJaJ|‘_,Lc&§LEJJ|‘_,Lcuog)2AJT C@.ﬁ " wwl Sl 232.;1
g A= (B2o6)x5 -3 (142 asid gl i osd
3 27 475 ey
D Sl a2 Oldesly (ol Cabbgny yusss Olus bladl e Buy)l @
A el Olus e (8)plsib] 8508 e e Byl WLS Jasl 5 @
A Clusd 43U d&w&dﬂ@l&ﬂ 8yl Jyu e
Lis g daaly @)Y Oldasll jles] uslgd e 557 o9 proay (835 gl (o, @
eyl
o pall Wﬂl@)wlssyl Jplvubal]ﬁw‘ou'
Wmmasag gwn 55.1.9&@35490@ Bbdp) Mle
Mlmguﬁs&iﬁwulﬁaSususwl55;»97&,&(%3%%7
a3 3351 3 S3AIT ELRTT i g 52807 St -
g;,éj cj.gf%?)jfi&:s C‘.i.;/i- ()

oo 313 Oladsably spedsill Byl o 1,85 o3 Lkl (B)plsitl 1,5 @
ALl Jod ST 341 (3)3led) i o
t oo Godly S o9 (8L s o Bl (o,
et S
5 Pe O & 1
[5490 — (1220 + 915)] + 5 =671 : dzds JS daud 0

N J
(e Je calcule puis je réduis autant que possible )
12 3 _ 9 5_
5 B T0 X g T ——————————-
4 = 14 5 _
3 (N (/R = S S 15 X D
4 _ 9 . 4=
3,5 x s 8 - B = e
6 = 6 . 14
4 0105) 0 oo - g
15 _ 5,3
45 [T = + QI T

Sesdadly Slasglly prgyall uas Glslie - VI - pwoludl Ul . 322



@ L'apprenant(e) calcule les opérations proposées.
* Le professeur laise un temps suffisant aux apprenants pour répondre.

* Le travail est corrigé en binbme pour comparer les différents résultats.
* Puis, on procede collectivement a la correction au tableau en soulignant :
1 Ecriture d'un nombre entier sous forme de fraction ;
1 Ecriture d'un nombre décimal sous forme de fraction ;
_J

\_ 1 Regles des quatres opérations sur les nombres fractionnaires.
¢ o Q9 5 - Ozoﬁ o - “/’f 2 “ _ .0 “ @ ° = . 540519 .:
SERRTNWCESPRE 30 5 29 15 ) 05 dadbdl) dilsl) Lol Y5 58 bLiS
é 5 j R
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(e Un atelier doit produire 5 000 tricots.

Le patron décide :

Le %sera gris, les % seront rouges et le reste sera bleu.

1) Je calcule la fraction qui représente les tricots bleus.

2) Je calcule le nombre de tricots de chaque couleur.

@ Demander aux apprenants de lire le probléme pour le comprendre.
e Chaque apprenant doit résoudre le probleme en cherchant la fraction qui représente les
i 3) _ 1z puis le nombre de tricots de chaque couleur.

» tricots bleus : 1 —( 5 + 5 0

> tricots gris : 5 000 x % = 1000
S _187s.

» tricots rouges : 5 000 x 8

» tricots bleus : 5 000 x % =2125 ou 5000 - (1000 + 1875) = 2125. )
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Cbo 0/)7\
) Je calcule la mesure de I'aire totale du prisme b Icm
..................................................................................................................................... '4—10 Ch— 5

@ . Cette activité ne présente aucune difficulté et vise & consolider les acquis. Il suffit d'utiliser
les formules du calcul de l'aire latérale et de I'aire totale.
« La base de ce prisme droit est un triangle droit de dimensions 10 ; 8 et 6.

> S =4 x(10+8+6)= oo
S >SS, =5 +2x(6x8+2)=....... )
235 (bl o] B35 4 329 il el & Ladsall disls)| Lasd) Y5 353 |
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@ . Il s'agit ici d'une occasion d'appliquer et de renforcer I'application de la formule permettant
de calculer les aires latérale et totale d'un prisme droit.
« On procede a une correction collective au tableau en faisant énoncer la formule par les
apprenants.
« Interroger les apprenants sur la mémorisation des étapes en leur proposant de commenter
les calculs que I'apprenant réalise en silence au tableau.
> S, = hauteur x périmétre d'une base
k > S, =§ +2aire d'un base Dy
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Un Cycliste parcourt 75 km a une vitesse de 25 km/h .
Je calcule combien de temps mettra-t-il pour parcourir cette distance.

@ L'apprenant doit lire la situation et répondre & la question en employant
la régle de trois :
75km — T

25km——> 1h
T =75kmx1h_ 3p
\_ 25 km

24-5 Zia il OlusdT 855 3241

(
Apolsl Gudaty idy Laded] usdl o Cdlhs (8)elsikl €
el plia & et Jo sl @5l igiodl s
L .M J] lbgoet pgdy 65 15 cm x 50 = 750 cm

AN

(4 , ) s s
6 Un terrain de football, représenté a l'échelle i,est un rectangle
500

de 25 cm de longueur sur 15 cm de largueur.
1) Je calcule les dimensions réelles du terrain de football.

2) Je calcule la mesure en m de distance parcourue par un
joueur qui effectue 4 tours de piste .

@ 1) L'apprenant calcule les dimensions réelles du terrain de footbal en utilisant I'échelle et

en appliquant la regle :
les dimensions réelles = (le dénominateur de I'échelle) x (les dimensions sur la carte).

Donc :

— Longueur = 500 x 25 = 12500 cm

=125m
— Largeur = 500 x 15 = 7500 cm
=75m

2) Pour connaitre la distance parcourue autour de la piste, I'apprenant doit calculer le
périmétre du terrain :

P=(L+/)x2=(125+75) x 2

=200x2=400m

4 tours valent : 400 x 4 = 1600 m.
\_ J
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A1re laterafle ét alré :totale’d’un prlsme droit
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cwlod) LW AISUI
r =S +2S, . T ;

=Pxh+2(rxrx3,14)
=4 x 250 + 2(2 x 2 x 3,14)
Bazll e J] asodl J] oles¥l ey
Sl G5 ulodl (o Algll = L) L) AS ddymg by Lga¥I ALS (5)pletll oo (2
Y AU do L) Masziunn 1,25 g
(¢ e L'aire latérale de ce prisme droit est 120 cm”. R

Le triangle RUE est isocele en R.
Je calcule RU. e

@ L'apprenant doit calculer RU (la mesure
du c6té UR) en cherchant le périmetre du »
triangle isocele URE.

Ona: S,=Pxh = P=S +h
P=120:7,5=16cm
P=UR+RE +EU
P=2UR+EL =UR=16-4
\_ UR=6cm 2 )

AN

7,5cm '

s o %@ 92 co__ s b
24-5 ol Olusd] d8)5 o0l
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J
€ Un parallélépipéde en carton a pour dimensions 4 cm, 5 cm et 7 cm. 1)
On veut renforcer toutes les arétes avec du ruban adhésif.
1) Je calcule la mesure de la longueur du ruban nécessaire.
2) Je calcule la mesure de l'aire de la surface du carton qu'il a fallu utiliser pour e
le fabriquer. .’

7

[
|
[
|
Fod----

@ 1) L'apprenant(e) doit calculer la longueur du ruban adhésif en calculant le périmétre de
2 rectangles et en multipliant la hauteur par 7.
2) ll calcule I'aire de la surface du carton qu'il a fallu utiliser pour fabriquer le parallélépipede
\_ en cherchant son aire totale. Y,
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10 L'aire d'une région est 95 000 000 m?. J'exprime ce résultat en km? puis en dam?.
95000000 M2 = ..cccooomrnn km? 95000000 M2 = ...cccooornnnn dam?

~

@ . Cette activité permet d'évaluer et de soutenir I'apprenant(e) envers la conversion des
unités de mesure des surfaces.
« L'enseignant observe et contréle les conversions des apprenants(es) afin de les évaluer
et prévoir un soutien.
« Pour aider les éleves en difficulté on leurs propose d'utiliser le tableau des conversions
\_ des unités de mesure des surfaces. )
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q_]_ Reda, mesure 1,40 m. Chama mesure 45 cm de moins que Reda et Ali mesure13 cm de plus
que Hassan. Quelles sont les tailles de Ali et de Chama ?

€ . L'apprenant doit étre capable d'unifier les unités avant d'additionner et de soustraire
des mesures.

« La correction collective se fait au tableau en indiquant que :
Taille d'Ali est :1,40m+13cm=1,40m+ 0,183 m=1,53 m.
Taille de Chama est :1,40m-45cm=1,40m -0,45m =0,95 m.

=

@ . |l s'agit d'évaluer et de soutenir les apprentissages des apprenants(es) envers la
conversion des unités de mesure des masses.
« De plus I'apprenant(e) peut utiliser le tableau des conversions des unités de mesure
des masses pour favoriser des apprentissages.
« La correction collective se fait au tableau par certains apprenants(es)

18,25 hg = 1,825 km = 1825 g.
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@ . Convertir les unités de mesure des durées.

« Pour faire ces conversions l'apprenant doit savoir toutes les relations qui existent entre
les différentes unités de mesure des durées : 1 semaine =7 jours ; 1 jour =24 h ;
1h=60min;1mn=60s.

« Pendant la correction collective au tableau, I'apprenant doit formuler oralement les
relations qu'il va utiliser pour faire la conversion.
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(9 1) Je construis un triange ABC isocele en A t/e\lque : BAC = 40° et AB = 4cm.
2) Je calcule la mesure des angles ACB et ABC.
3) Je construis la hauteur [AK] relative a la base [BC].

@ . Lire I'énoncé de I'activité par I'enseignant(e) puis par certains apprenants(es) afin de
comprendre l'activité et de déterminer les données et ce qu'il faut chercher.
« L'apprenant(e) résout le probléme.
« Cette activité est une autre occasion d'évaluer les savoirs-faire d'utiliser ainsi : une
regle graduée pour tracer le c6té [AB] qui mesure 4 cm.
« Un rapporteur pour construire I'angle BAC qui mesure 40°.
« Un compas pour placer le point C sachant que ABC est un triangle isocéle.
« Une équerre pour tracer la hauteur [AH]. )
~

N\

G.O Je pose et j'effectue sur une feuille puis je compléte :

7h 16mn 30s + 3h 32mn 15s =..h.mn ...s  12h 53mn 45s + 14h 383mn = ...j ..mn ...s
15mn 45s +2h 55mn22s =....h...mn ... 19h 54mn-12h15mn= ... L mn

@ . Pour additionner et soustraire des durées, I'apprenant doit étre capable de convertir
les unités de mesure des durées.
« La correction collective doit étre animée par la participation des apprenants(es) en
explicitant les relations utilisées pour calculer une somme ou une différence :
1 h =60 min ;1 min =60 s. Dy

)
J

1 Un match de foot s'est terminé a 20h 40mn.
Sachant qu'il y a eu deux mi-temps de 45mn chacune et
une pause de 15mn plus un temps additionné de 5mn.
A quelle heure a-t-il commencé ?

@ . Lire I'énoncé du probléme par I'enseignant(e) puis par certains apprenants(es).
o L'apprenant(e) résout le probleme.
« La correction se fait collectivement au tableau.
« Discuter et analyser les différentes procédures des apprenants(es) afin de répondre
a la question proposée :
20 h 40 min — (5 min + 45 min + 45 mMin + 15 mMiN) = ... )
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Evaluatlon, soutien et synthese des apprentissages
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5 Le gaphique ci-dessous donne la température et les hauteurs de pluie relevées a Fés en
2017. Température
A
a - Quels sont les deux mois
les plus chauds a Fés ? 100
Quel est le mois le plus g/
pluvieux ?
b - Quels sontles moisou la ¢ 4
température est inférieure
415°C ? 40 -
¢ - Quel est le mois ou il est
tombé 40 mm de pluie ? 207
0 = Mois

J F M A M J J A S O N D

@ L'apprenant doit-étre capable de lire le graphique qui représente les hauteurs de pluie
relevées a Fés en 2017 puis répondre aux questions en mentionnant :
a) Les deux mois les plus chauds a Fés et le mois le plus pluvieux.

b) Les mois ou la température est inférieure a 15°C.

\_ c) Le mois ou le taux de pluie est de 40 mm.

J
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(6 Deux agriculteurs Hassan et Ali se proposent . 95m )
d'échanger les deux champs représentés ! - -
i- 75
ci-contre. L /om 50m
L'échange est-il équitable ? ;
Je justifie ma réponse. p : N <
95 109m
m
@ Pourrépondre ala question posée, I'éléve calcule I'aire de chacun des champs considérés
en se référant a la formule de l'aire d'un parallélogramme et a celle d'un trapee.
Dans le cas considéré, l'aire du parallélogramme est S =95 x75=7125m?:
. X 95 + 109) x 50 ;
et l'aire du trapéze est S_ = ( 5 =5100 m?
Les apprenants, apres calcul, vont découvrir que I'échange n'est pas équitable. Les
\_ discussions sont indispensables. )
(7 « En prenant pour unité la mesure de l'aire du grand carre, )
« Je calcule la mesure de l'aire de chacune des parties coloriées
en rouge et en vert.
« En observant attentivement les pieces du tangram, je complete
les égalités :
4 4 8 8 2 2
@ . L'apprenant(e) calcule la mesure de I'aire de chacune des deux parties coloriées en
rouge et en vert en considérant la mesure de I'{i\ire du grand carré comme unité d'aire et
en prenant comme exemple l'aire de mesure 7 Sur le dessin.
« L'éléve fait appel a ses connaissances sur les proportions et les fractions.
En observant le découpage du tangram, I'apprenant compléte les égalités proposées :
SIS N R U SR HOS E W
4 4 — 28 8 " 4’2 2 -
Le calcul ici n'est pas demandé mais le sens d'une fraction est fondamental ici. Bien
S entendu, le calcul peut constituer une vérification pure et simple. )
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(7 Je calcule : )
52 x4°% = 82 x5°% = P = 2% = 9% =
102 = 10% = 102 x10% = 112 x3° =
S @ L'apprenant doit étre capable de calculer le carré et le cube d'un nombre. )
T , . ™
8 J'écris sous forme d'une puissance de 2 ou de 3.
100 = oo (57 TR e — 8 =
125 = e 10 000 = - ovevveene 1 000 =-voeveereneeene M T ——

@ L'apprenant doit transformer un nombre sous forme d'une puissance carré ou cube.

f9 Parmi les nombres suivants 1 ; 3 ; 5, je trouve le nombre qui manque a la place des points )

[ =8+ [P +6°+8=9° []*+4° +5°=6°

@ L'éléve choisit le nombre convenable parmi les nombres proposés et le place 1a ou il faut.
Ce qui nécessite un peu de réflexion et de bon sens avant de procéder a la vérification par
le calcul. C'est une occasion offerte a I'enseignant pour contréler I'acquisition du concept
d'exposant et de puissance et d'évaluer dans quelle mesure la notion de puissance 3 est

\_ assimilée. )

G.O Monsieur Mehdi acheéte sa voiture a crédit. Il verse 24 950 DH a la commande, 54 014 DH z‘D
la livraison de son véhicule et il paie en 36 mensualités
de 2 851 DH le reste.

A combien lui revient sa voiture ?

@ L'apprenant doit lire la situation attentivement et élaborer un raisonnement permettant
d'utiliser les opérations d'addition et de multiplication pour trouver le prix final de la

voiture.
N J
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fﬁ Quels sont a Casablanca : N 7\
a) les deux mois les plus humides ? B

b) les deux mois les plus secs ?

c) les mois ou la température dépasse

20°C ?
A
Température (en ° C) Précipitations (en mm)
40 200
30 — — 150
2 287 ST WO 5 sok %
20 100 .(7—>,3J,) uﬁJlﬁAdJs.Q.mCew)l-‘
.(7—>,3¢)5.3J|@B&59§i2D@jjl-g
1% - 0 1CD] d=hall (231 - &
P IR TR S 2

s Jas36 13k

@ L'apprenant doit déterminer d'aprés le ) e T)olé 095 ol (8)@.@&! Gl @

graphique représentant la température il 3 Jlesiwl Do C ctdeadioll
et les précipitations en fonction des c oall J 2 Dy C o

mois de |'année & Casablanca. Jsb ow Osliy {CD] dshdll euw) o
a) Les mois les plus humides. sl O e & asladll
b) Les mois les plus secs. T LoD
c) Les mois ou la température Bilos oY1 Of i ?“"“’3 ‘“’L"‘jﬁb‘“
dépasse 20°c. dSidly Sllue)) peld e
N\ AN J
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8 Sur un quadrillage identique, je réduis
la figure suivante en divisant toutes ses
dimensions par 2.

D C

@ L'apprenant doit réduire la figure ABCD
en respectant le rapport de réduction
sur un quatrillage.

(- )

9 Une propriété se compose d'un stade de
5,25 ha, d'une prairie de 466 a et d'un
bois de 45 000 m>.

Je calcule la mesure de l'aire de cette
propriété en ha et en a.

@ L'apprenant doit-étre capable de
calculer l'aire d'une ferme (propriété)
composée d'un stade, d'une prairie
et d'un bois en utilisant l'addition et
en convertissant a la méme unité les
aires proposeées.

L'apprenant doit utiliser le tableau de

N\ J

conversion.

N

10 Je dessine la figure (E) symétrique de (F) par rapport a la droite (d).

@ L'apprenant doit dessiner la figure (E) symétrique de la figure (F) par rapport a la droite

(d) suivant le quadrillage.

J
~N

(d)

h

/

(F)

r
il 55 cawliadl sl (8)dualt) S @
(B)yamina polally mesdl ides

N

Olus didy G yis (348 (3,8 L, 87 — o 0,12 ; 1513 + o =30
Sl Olilos] Sl Ll 354015 masd! 16,13 — . -3,54 ; 32151 +.... - 413
Llaosdss 312,40 — ... =212 ; 611,132+ ... - 700
J
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6,12x10 = ... * 36,45 X 17,3 = oo 7x013 = S 45% 5,7 =
12,53 x 100 = ........ ' 34512 x 1000 = ............ 16 % 0,134 = ... ; 8,146 X 3,02 = ...
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(4 Je calcule sous la forme la plus simple : R
(4= 4) %2+ 5) = (2 x 2)- (2% 5) 2o
(%+4):(0,2+%)= ....................... (5x%)—(5x%)= ......................

€ L'apprenant effectue les opérations composées d'une addition, d'une soustraction
et d'une multiplication des fractions en donnant la réponse sous forme d'une fraction
simplifiée.

NS J
(a;;‘.aﬁ, %o IS S T B TE S AN T Lo-y ST ek s 5 553 \
o m/l?Jl @u.gl u»Lf.-? G Ja.gﬁll QU L}iw wle ct.m.gls /ls 394»9».! dlaal >aJ] 5

B
AB = 5 cm A G
AC =8.cm
G o L
EC =5,5CM | 7 | o st
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(7 .
e compléte le tableau.
4 P @ L'apprenant doit compléter le tableau en
calculant la vitesse ou la distance ou la
Distance (km) 180 300 | durée en utilisant les régles.
Durée (h) 3 | 4
Vitesse
moyenne | ... 50 45,5
km/h
N L Y
fs 1) Sur une carte, 30 km sont représentés | 4 1) L'apprenant calcule I'échelle en se )
par 15 cm. Je calcule I'échelle de cette basant sur les distances réelles et les
carte. distances sur la carte.

............................................................................................................. 2) Pour déterminer I'échelle, il doit chercher
............................................................................................................. d'abordladistance surlacarte en utilisant
............................................................................................................. le quadrillage (2 carreaux représentent

s . 1cm).

2)La mesure'du perllmetre reel Il cherche le périmétre du carré qui est

de ce terrain carre est 80 m. 8cm (sur la carte) puis il convertit 8 m en

A quelle échelle a-t-il ete cm (8 000 cm) et utilise la définition :

dessine ? distance sur carte _ .
............................................................................................................. - - = échelle

distance réelle

............................................................................................................. 8 cm 8 cm = éche”e

8000 cm _ 8 000 cm

L'apprenant doit connaitre que I'échelle est
\_ une fraction dont le numérateur est 1. )

f9 Un cycliste fait un trajet de 72 km entre Casablanca et
la ville d'Azemmour en passant par Bir Eljadid.
Son déplacement est traduit par le graphique ci-contre :
* Je décris le déplacement en précisant : Bir Eljadid
a) A quoi correspond la partie horizontale du graphique ?
b ) La durée du déplacement de Casa a Bir Eljadid.

c) La durée du déplacement de Bir Eljadid a Azemmour. Casab'anca} S S A

Azemmour

horaire (en h)
T T I

@ L'apprenant observe le graphique qui représente le trajet effectué par un cycliste entre
Casablanca (c) et la ville d'’Azemmour (A) en passant par la ville de Bir Eljadid (B) ;
donc il doit étre capable de lire le graphique et traiter les données pour répondre aux
questions de cette activité :

a) La partie horizontale représente l'arrét du cycliste a Bir Eljadid.

b) La durée de déplacement de Casa (C) et Bir Aljadid (B) est 9 — 7 = 2 heures.

\_ d) La durée de déplacement entre Bir Aljadid et Azemmour (A) est : 12 — 10 = 2 heures. )
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(0 L'apprenant (e) détermine un multiple
de 9 compris entre 60 et 90 de telle sorte
que ajouté a 1, ce multiple de 9 devient
un multiple de 4. L'éléve peut se poser la
question de savoir tous les multiples de 9
compris entre 60 et 90. Pour ces éléves,
ils vont en trouver 4 qui sont 63, 72, 81, et
90 (si on inclut 90). Parmi ceux-la, seul 63
répond a la question.

17 Je détermine un multiple de 9 compris
entre 60 et 90.
- Si on ajoute 1 a ce nombre, il sera un
multiple de 4.
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(19 Dans une famille, le salaire mensuel du
pere est 5 700 dirhams.

@ L'apprenant (e) calcule le revenu de la
famille en utilisant I'opération d'addition.

La maman gagne 1 750 dirhams de plus
que son mari. Quel est le revenu de la
famille par mois ?
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(23 Samir est parti a bicyclette
a 8 h 30 min pour visiter son
grand-pére.

a - Combien de temps
est-il resté chez son grand-
pére ?

b - Combien de temps
a-t-il mis pour effectuer le
trajet aller et retour ?

Distance
A

34km L

5km A Grand-pére

8h30’ 9h30" 10h20° 11h25’

@ L'apprenant (e) calcule le temps mis par Samir pour rester chez son grand-pére. Une
bonne lecture graphique permet d'obtenir 11h 20mn - 9h 63mn c'est-a-dire 1h 50mn.
La durée du trajet aller-retour se calcule de la méme fagon. L'enseignant contrdle les
travaux des éléves et les incite a bien utiliser le graphique. A cet égard, il peut leur
poser des questions pertinentes pour bien assimiler la signification de la représentation
considérée.
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(nslany Bymie ard (Bpduiell iy @
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ABCD (y5is 4ib 6,285 (8 G451 24
AB=3cm sh=2cm g5lid delasyl suld Sz

\_ .CD=6cm 4
(e dolus dloob (3)dlas (8)plsza) | sds LS gslin I &www»y 25 )
gliYls bummall die ple 1] gAY golude $h=31cm gslul 45L5)) wlﬁ95108cmk53ug¢bﬁm
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ST=3cmy RST = 40° 9RS=6¢cm: M RSTU @La)!l 6)'_94.& @d; P ﬂ‘*“’ﬁ‘ 26
$ Lils> M= . FUR 5 STU ; TSU Llsil 5e B ol 3is) & o
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27 Aya a réalisé deux assemblages(Aet(B) de deux ® |, 4cm
pieces triangulaires identiques. ” -
a - Je dessine ces assemblages en vraie grandeur. sl o 3cm 2
b - Quel est la mesure du périmetre de chacun des o
assemblages ? - # 77
@ L'apprenant (e) dessine en vraie grandeur deux figures codées puis procéde au calcul
S du périmetre de chacun d'eux. )
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9 Je calcule en expliquant les étapes : h
($+ 0,25): 1§ (% +%)x1,5
prs - 3) 2 075 (5 - )

@ L'apprenant(e) calcule en expliquant les étapes des opérations et en calculant ce qui
est entre parenthéses d'abord et en transformant les écritures décimales des nombres
en fractions si c'est nécessaire.
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Jodz slaxe] )_;y] g diglhe 3usg ) 389ca=... dm2= ... cm?
Aaely ) Slasgll Elﬁl & O gorl) 9,7dam?15,7m?= ... ca
6,09ca=..... cm?= ... ha
13ca209dm216a=.. m?
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G4 Je colorie la bonne réponse : )
5/dl4c/ =|5640m/| 0564dal| 5,64/
@ L'apprenant(e) colorie la bonne réponse en convestissant au ml, au litre et au dal en
utilisant, au besoin, un tableau de conversion.
N\ J
15 Les deux oylindres ont-ils la méme mesure | 4 En calculant les aires latérales, par la

o A
de l'aire laterale * formule du cours, I'apprenant(e) compare
SE= PN les aires obtenues et répond a la question.
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de Rayan en fonction de son age.

questions :
a) Quel est son poids a la naissance ?
b) A quel age pése-t-il 24 kg ?
c¢) Quel est son poids a 9 ans ?

entre 1 anet9 ans ?

de Rayan a l'age de 9 ans ?

e poids a la naissance ;
e« I'4ge ou le poids est de 24kg ;
epoidsa9ans;

N

i , L5 G il 18
O3 Blamall Olslasd] (8) plsia)) oy @ 8 906 x 3,0 € 2
d 3 old)) =8 84,5 x 6,9
Aoy JS ol hod O e , ,
e T EoE o 94,06 x 3.7
5,76 x 67
- J
( Poids en kg \

19 Ce graphique représente I'évolution du poids

1) J'observe le graphique et je réponds aux "~

d) De combien son poids a-t-il augmenté

2) Il est dangereux pour un enfant de porter un sac dont
la masse est supérieure au dixieme de son poids.

e Quelle masse maximale devrait avoir le sac d'école

@ 1) Atravers la lecture graphique, I'apprenant(e) répond aux questions posées :

e I'augmentation du poids entre 1 an et 9 ans.
2) L'apprenant(e) détermine la masse maximale du sac que doit porter un enfant de 9
ans sachant qu'il ne doit pas porter un sac dont la masse est supérieure au dixieme

A

30 =

A
I LN 8
9 10
dge en années

de son poids.
La lecture graphique nécessite une maitrise de la signification de la représentation.
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825,135 + 128,568
538,105 — 74,468
4 800 — (3 700,85 + 97,5)

Addos)] o o
el e 132,4 + (234,107 - 79,8)
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23 Je reproduis cette figure. @ L'apprenant(e) reproduit la figure puis

Je calcule les mesures de son périmetre calcule son périmétre (périmétre d'un cercle

et de son ae. 6em . + deux cotés du carré) et son aire (I'aire du

A- - carré de coté 6) — (aire du disque)), et ce

en utilisant les régles vues auparavant.
6cm
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